

## EL JAPON DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

# Ha comenzado la gran batalla

## Los alemanes en Luneville.—Gran victoria de los rusos en Prusia

### LOS DIAS CRITICOS

Rogamos á nuestros lectores que lean despacio el comunicado oficial dado á la Prensa por el Gobierno francés el domingo, á las once de la noche. Resume completamente la situación y prueba que han llegado los días críticos de la guerra.

En ese comunicado hay la frase que sigue: «La acción principal se desarrolla en una extensa línea que, principiando en Mons, llega hasta la frontera del Luxemburgo.»

No podía ser de otra manera. La ofensiva alemana en Lorena, aun después de la derrota de los franceses en Chateau Salins, Morhange y Dieuze, seguida de la ocupación de la pequeña ciudad fronteriza y abierta de Luneville, sólo es entretenedora y debilitante. El gran esfuerzo germánico es hecho por la frontera de los dos Luxemburgos, de Longwy hasta el Hainaut.

La avanzada de los aliados por esa parte, la primera defensa contra la invasión, es Namur, con sus fuertes parecidos á los de Lieja. Lograrán los alemanes expugnarlos fácilmente? ¿Repetiráse el extraño caso de una ciudad ocupada por un enemigo que no toma las obras fortificadas que la rodean?

Si se confirma la ocupación de Brujas y Ostende, puede asegurarse que los alemanes intentan un gigantesco movimiento de conversión, entre Dunkerke y Lille. El objeto de la maniobra no puede estar más claro. Quieren las tropas del Kaiser irrumpir por la Flandes francesa, bajar hasta Valenciennes y envolver á las fuerzas franco-inglesas defensoras del Hainaut y la frontera de los dos Luxemburgos.

Para ello han destacado hacia Amberes algunas divisiones encargadas de contener al ejército belga.

De cuántos soldados dispone Alemania para llevar á feliz término el arriesgado plan que inicia? Puede calcularse que de millón y medio. Con razón se asegura en el comunicado oficial francés á que ayudamos más arriba: «Tenemos frente á nosotros á casi toda la fuerza alemana.» Es verdad. Convencido el Kaiser de que hay que aplastar pronto á los franceses, para que sus tropas se revuelvan contra los rusos, antes de que éstos lleguen á Berlín, ha acumulado en Bélgica y Luxemburgo más de un millón de hombres. Con ellos avanzará, en formación de masas, según la táctica acostumbrada alemana, aunque prolongando los flancos, por un lado hasta Lorena, por otro hasta el mar, y amenazando así al enemigo con un doble movimiento envolvente, que abarca, no un campo de batalla, sino dos naciones y extensas comarcas de Alemania y Francia.

Trátase del choque de ejércitos más grande que registra la Historia. Ni la formidable contienda de Ancyra, entre los turcos de Bavaco y los tártaros de Tamerlan, en que éstos pusieron en línea de ataque 800.000 hombres, puede compararse, por lo que respecta á los efectivos en presencia, á esta batalla gigantesca, que durará días y tal vez semanas, que cubrirá de ruinas y cadáveres las más ricas provincias de Europa, donde tronarán sin interrupción miles de cañones; donde las ciudades harán oficio de trincheras; y los ríos de fosos; donde los generalísimos apurarán toda su sabiduría estratégica; donde serán empleados todos los medios de destrucción que el salvajismo científico contemporáneo imaginara, en su deseo atroz de hacer el mundo inhabitable...

Las divisiones germanas, que han llegado al extremo Noroeste belga, si al fin emprenden el movimiento envolvente de que se habla, no seguirán, con toda seguridad, la región marítima de Flandes que Dunkerke cierra con sus baterías. Dicha zona es fácilmente inundable, gracias al río Aa y á los canales varios que la cruzan.

Bajarán más al Sur, sobre Lille y Valenciennes, para coger por retaguardia á los defensores de Mons y Maubeuge é impedirles replegarse á tiempo á Saint Quentin. Tal vez, el generalísimo Joffre defienda su ala izquierda por medio de una inundación enorme, recurriendo al efecto á las esclusas de Douai y Saint Amand, en el Scarpa, á la de Mortagne, en la confluencia del citado río y el Escalda, y á las de Cambrai, Valenciennes, Bauchain y Denain, en el Escalda propiamente dicho, esclusas protegidas contra un audaz golpe de mano, encaminado á impedir su utilización, por varios fuertes modestos.

Lille se rodea de obras destacadas de defensa, armadas de grandes baterías. Puede ser la fortísima de un Cuerpo de ejército que operara entre los ríos Lys y Scarpa.

Más quizá, el Estado Mayor de Alemania se proponga simplemente, mandando tropas á la frontera de la Flandes francesa, obligar á Joffre al envío de refuerzos sacados de los puntos de más peligro é importancia, como Maubeuge, Hirson, la línea del Senois y Longwy-Verdun. ¿Caerá Joffre en el lazo? ¿Afirmará en Francia que es un hombre frío y prudente y un gran estratega. En breve veremos de lo que es capaz.

La Agencia Wolf, que inserta en sus boletines las noticias oficiales dadas al público por el gran Estado Mayor alemán, confirma la batalla de Gumbinnen, en la Alta Prusia, y la derrota de las fuerzas germánicas.

El suceso tiene importancia, más que nada, porque prueba que los rusos, á lo menos por esa parte, han movilizad más rápidamente de lo que todos creíamos. Cuando se han atrevido á emprender operaciones en grande escala sobre la línea del Inster, defendida por las tropas salidas de Königsberg y Allenstein, es que reúnen elementos superiores, sacados de la circunscripción de Vilna, donde hay, en tiempo de paz, cuatro Cuerpos de ejército, ó sea ocho y media divisiones de Infantería y dos y media de Caballería, con los cañones correspondientes.

Las reservas de las provincias rusas de Kowno y Suwalki habrán afluído, desde el primer día de la movilización, á las capitales de las mismas, á Vilna, á Grodno y á Ossowelz. Y la invasión, en este lado, ha empezado á la vez por Lyck y por Stalluponen, lugares donde han sido librados los primeros encuentros serios entre alemanes y rusos.

Pero lo que interesa á los franceses es que la otra invasión, la del Ducado de Posen, tenga el mismo éxito de rapidez que la de las provincias altoprusianas. Por la región de Posen se va á Berlín siguiendo la línea más corta y se hiera en el corazón al enemigo.

En Varsovia convergen numerosas líneas férreas de doble vía y arrancan principalmente dos, de una vía sola, que terminan en la frontera alemana, por Kalisz-Ostrowo, al Sur, y por Wloclawek-Thorn, más al Norte. Lógicamente pensando, las enormes fuerzas que estos días han debido ser concentradas desde Bielostok y Brest-Litowski á Varsovia, Lodz y Lublin, penetrarán en Posen por Kalisz y Thorn, á no ser que el Estado Mayor ruso intente diversiones en el centro de esta parte de la frontera.

Alemania se halla amenazada actualmente, en sus regiones del Este, de la invasión de 18 Cuerpos de ejército con 14 divisiones de Caballería. ¿Resistirá su *couverture* el tiempo necesario para que los franceses, ingleses y belgas sean aplastados de un modo completo? Ese es el problema que se le plantea.

El Japón ha declarado la guerra á Alemania. Esto significa que las colonias germanas del Extremo Oriente y los buques encargados de defenderlas están perdidos para el Kaiser.

¿Pero se limitarán los nipones á empresa tan minúscula? No podemos creerlo. Seguramente, Inglaterra le pedirá su escuadra para que por Suez y el estrecho de Gibraltar vaya al mar del Norte. Y una vez suceda esto, deberán renunciar los alemanes á toda esperanza de victoria marítima.

En cuanto á una probable actuación del ejército japonés en los campos de batalla de Europa, no la consideramos probable. De todos modos, cuando llegasen los veteranos de Port Arthur, Liao Yang y Mukden, encuadrando los contingentes de soldados más jóvenes, la guerra terrestre estaría ya decidida.

Algunos dicen que los Estados Unidos declararán á su vez la guerra al Mikado. Con Wilson en la presidencia, lo juzgamos difícil. Además, la contienda yanquinopona se inauguraría con la pérdida, para nuestros antiguos adversarios, de las Filipinas y las islas Hawái.

El Gobierno austro-húngaro ha confirmado que su ejército ha sufrido una espantosa derrota á orillas del Drina, perdiendo 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros y dejando en poder de los serbios mucho material de guerra. El suceso es importantísimo porque pone la Bosnia á merced de los soldados del Rey Pedro.

He aquí que Austria, la que intentaba aplastar á Serbia, es derrotada é invadida por el Norte y el Sur. Escaso auxilio podrá prestar á Alemania. Bien es verdad que ésta, según los germanófilos á ultranza, se sobra para vencer á todas las naciones que la combaten.

## LA ACCION TERRESTRE

### Noticias de Lieja

#### La resistencia de los fuertes.

En *L'Independance Belga* del día 14 llegaba hoy á nuestra Redacción, encontramos las siguientes noticias acerca de la situación de los fuertes de Lieja y de esta ciudad.

«Ayer, los fuertes de Hologne, de Lantin y de Loucin, rompieron nuevamente el fuego,

cubriendo de proyectiles la comuna de Selesin, cuyos habitantes habían huido.

En Lieja estaban el lunes de 2.000 á 3.000 soldados alemanes, de los regimientos 165.º y 27.º de Infantería.

En la ciudad, en todas las encrucijadas y aun en los balcones, hay ametralladoras, sobre todo en la ruta de Ans.

Los soldados alemanes que relevan la guardia lo hacen al paso de *parada marcha*.

Todos los servicios públicos están suspendidos.

No hay gas, y el vecindario se alumbra con bujías.

Todas las luces deben estar apagadas á las nueve de la noche.

A dicha hora, cada vecino debe estar recogido en su casa con las ventanas cerradas y las puertas abiertas.

La mayoría de los habitantes viven en los sótanos.

En los bolsillos de los trajes de los soldados alemanes muertos han sido encontrados muchos libros de oraciones.

El calzado de las tropas alemanas es verdaderamente admirable.

Consiste en botaszapatos, impermeables, de una ligereza increíble.»

### Los alemanes en Alost y Wetteren

#### Temores en Gante.

BRUJAS, 22. (Recibido el 23.) Las tropas alemanas han ocupado esta mañana las ciudades belgas de Alost y Wetteren.

En Gante se teme la próxima llegada de los alemanes.

Nota de la Redacción.—Alost es capital de distrito, provincia de Flandes (Bélgica), en la orilla izquierda del Dendre, afluente por el lado derecho del Escalda. Tiene 20.000 habitantes. Hay en ella fábricas de encajes, lienzos, tejidos de seda, etc. Su iglesia de San Martín es magnífica, pero no está concluida; su Casa Consistorial, monumento gótico del siglo XIII, fué reconstruida en 1829. Es cuna de Martens, que introdujo en los Países Bajos, en 1473, el arte tipográfico. Figura en la Historia de la provincia desde el siglo IX. En 1046 fué capital de un Condado del mismo nombre, que comprendía una gran parte del antiguo Brabante y que se reunió á Flandes en 1173. Es ciudad de antigua fundación y en ella se han encontrado medallas y otras antigüedades de la época romana.

Wetteren es ciudad capital de cantón, distrito de Termonde, provincia de Flandes oriental (Bélgica), situada al Oeste de Termonde, en la orilla derecha del Escalda y en el ferrocarril de Gante á Termonde. Tiene 13.000 habitantes. Posee fábricas de telas de algodón, tules, encajes, estampados, pólvora, loza, etc.

### La actitud de Italia

#### Hacia la movilización general.

ROMA, 22. (Recibido el 23.) Durante el día de ayer celebró el Rey varias entrevistas con los ministros de la Defensa nacional, es decir, los de Guerra, Marina y Negocios Extranjeros.

Se procedió al acuerdo de llamar dos clases de reservistas.

Esta medida ha sido juzgada insuficiente, y en seguida se han transmitido nuevas órdenes á otras tres clases de reservistas, á fin de que se encuentren preparadas para acudir al primer llamamiento.

Todos los síntomas inducen á creer que el Gobierno se dispone á llevar á cabo la movilización general.

En centros bien informados se asegura que no tardará en aparecer el correspondiente decreto.

### ¿Una gran batalla?

#### Entre Namur y Charleroi.

AMBERES, 23. Se asegura que desde esta mañana se está librando entre los ejércitos francés y alemán una gran batalla entre Namur y Charleroi.

No se conocen todavía detalles concretos del que se supone tremendo choque.

Domina la impresión de que esta batalla habrá de prolongarse dos ó tres días.

### En la región de Charleroi

#### Varios encuentros.

PARIS, 23. Según informes que publica *«Le Petit Parisien»*, las tropas francesas de la frontera Norte han tomado la ofensiva.

Añade que se han registrado ya algunos encuentros en la región de Charleroi.

### La Prensa inglesa

LONDRES, 22. (Recibido el 23.) Toda la Prensa protesta, indignada, de la contribución de guerra que Alemania ha impuesto á la ciudad de Bruselas.

*The Daily News* dice que esa enorme carga financiera se cubrirá con un anticipo de 250 millones de francos hecho por Inglate-

rra, mediante una emisión de bonos del Tesoro que se verificará el día 26 del corriente.

*The Daily Telegraph* dice que la petición del tributo de 200 millones fué acompañada de la amenaza de la destrucción de Bruselas.

*The Daily Chronicle* estima que tal contribución constituye un verdadero chantaje y una flagrante violación del Convenio de La Haya.

Añade que es un ultraje sin precedente en las guerras modernas.

### China y los Estados Unidos

NUEVA YORK, 22. (Recibido el 23.) El Gobierno chino ha preguntado al representante de los Estados Unidos en Pekín cuál sería la conducta de los Estados Unidos si Alemania le cediera la colonia de Kiao-Tschao.

Parece que esta iniciativa del Gobierno chino obedece á intrigas de la diplomacia alemana.

En los Centros oficiales se cree que los Estados Unidos no aceptarían esta cesión sin previo consentimiento de Inglaterra y el Japón.

### Los alemanes hacia Audenarde

#### Siguen avanzando por Bélgica.

GANTE, 23. Las tropas alemanas que operan en territorio belga, continuando su avance, se dirigen hacia Audenarde con propósito de ocuparla.

Nota de la Redacción.—Audenarde es ciudad de la Flandes oriental. Está situada á orilla del Escalda y al Sur de Gante. Tiene 6.000 habitantes. Allí, en 11 de julio de 1708, fueron derrotados los franceses á las órdenes de Vendôme y el duque de Borgoña, por los aliados, á quienes mandaban el Príncipe Eugenio de Saboya y el duque de Marlborough.

Las fortificaciones de Audenarde (que también se llama Oudenarde y Oudenaerde) fueron arrasadas en 1860.

### Italia y Austria

#### Tirantez de relaciones.

PARIS, 23. Un despacho de Roma recibido por *Le Petit Parisien* dice lo siguiente: «Según ciertos indicios que han podido ser observados, existe una tirantez diplomática muy acentuada entre los Gabinetes de Viena y Roma.»

La movilización italiana es un hecho.

PARIS, 23. Por origen digno de crédito asegura *L'Eclair* que la movilización general italiana ha sido fijada para el día 27 del mes actual.

### Austria confiesa la derrota

#### Comunicación oficial.

PARIS, 23. Un despacho de Roma que publica *L'Echo de Paris*, dice que el Gobierno de Austria ha publicado una comunicación oficial en la que confiesa que su ejército ha sido derrotado por los serbios á orillas del Drina.

### La Oficina rumana

#### Una carta.

PARIS, 23. La Oficina rumana de informaciones políticas, que se traslada á Bucarest para ilustrar á la opinión rumana, ha dirigido antes de marchar á la Prensa francesa una carta declarando que el deber de Rumania es de luchar con todas sus fuerzas militares al lado de Francia, su hermana mayor latina.

### Los ingleses en Waterloo

#### Choque de la Caballería.

PARIS, 23. El Boletín oficial del ejército de la República publicado hoy inserta una importante noticia.

Dice que las avanzadas de Caballería del ejército inglés están en Waterloo, exactamente en el mismo sitio donde se libró la famosa batalla.

Apercibieron á lo lejos á un destacamento de ulanos y sostuvieron con él un tiroteo, que duró bastante, volviendo los alemanes grupas y dirigiéndose á Bruselas.

Esta noticia es muy importante, porque revela, al fin, la situación del ejército inglés y demuestra que cubre el Oeste de Bélgica y prepara operaciones de flanco sobre las tropas alemanas que se dirigen á Gante y Ostende.

### Gran victoria rusa

Derrota del tercer Cuerpo de ejército alemán.

SAN PETERSBURGO, 23. Las tropas rusas de las provincias de Kowno y Suwalki, que después de concentrarse invadieron la Prusia oriental por Stalluponen, han sostenido una tremenda batalla de dos días cerca de la importante ciudad prusiana Gumvinnen.

En esta ciudad se había concentrado, para oponerse al avance de los rusos, el tercer Cuerpo de ejército alemán.

La batalla ha sido durísima.

El cañón ha tronado constantemente durante cuarenta y ocho horas.

Al final del segundo día, los alemanes fue-

ron derrotados y se replegaron sobre la ciudad de Insterburg.

Los rusos se apoderaron de muchísimos prisioneros y de numerosos cañones.

Continuaron la persecución y ocuparon Insterburg, que fué abandonado por los alemanes.

Estos se repliegan sobre Wehlau y Tapiau. Parece que se dirigen á Königsberg.

Esta invasión de Prusia oriental se hace paralelamente por los rusos á otra que han comenzado también más al Sur, por Marggrabawa y Lyck.

### Confirmación.

PARIS, 23. *Le Matin* de hoy publica un comunicado oficial diciendo que los rusos han obtenido una importante victoria en Gumvinnen.

### Los éxitos serbios

PARIS, 23. Comunican de Belgrado que después de la gran victoria que obtuvieron ayer los serbios, éstos persiguieron energicamente á los austriacos.

Estos huyeron precipitadamente y sin intentar ofrecer resistencia alguna.

Las pérdidas austriacas son considerables. Varios regimientos fueron completamente aniquilados.

Además, la Artillería serbia echó á pique nueve buques y ocho barcasas de los austriacos.

### Quinientos millones de anticipo

PARIS, 23. En vista de las necesidades á que Bélgica tiene que hacer frente con motivo de las exigencias de los alemanes, Francia é Inglaterra han decidido anticipar por partes iguales, 500 millones de francos y poner inmediatamente dicha cantidad á disposición de Bélgica.

### Un Zeppelin, destruido

PARIS, 23. El *Zeppelin* número 8, que procedía de Estrasburgo, ha sido alcanzado por la Artillería francesa y echado á tierra en el camino de Gelle á Badonviller.

### En Tanager

La anarquía en la zona internacional.

TANGER, (Domingo, tarde.) Reina en la zona internacional la más completa anarquía. Anteayer fueron desvalijados doce peatones que conducían correspondencia para diversos puntos.

Ayer fueron también desvalijados catorce. El correo español se ha visto obligado á suspender el servicio temporalmente.

Dicho servicio estaba perfectamente organizado, y ha sido precisa esa determinación en vista del actual estado de cosas, cuya consecuencia inmediata es la incomunicación de Tanager con el resto de Marruecos.

### Muerte de Aquimoff

SAN PETERSBURGO, 23. Ha fallecido el Presidente del Consejo del Imperio, señor Akimoff.

### Un «akases».

SAN PETERSBURGO, 23. Un *ukase* imperial ha prohibido al Ejército la ostentación de condecoraciones alemanas y austriacas.

### La situación de Albania.

ROMA, 23. El *Giornale d'Italia* dice que han llegado á Bari, procedentes de Durazzo, los hijos del Príncipe Wied.

Se proponen ir á Neuwied. Este viaje es lo que provocó los rumores que circularon de que el Príncipe se disponía á abandonar Albania.

### La vida en Bruselas

Un bando de los alemanes.

OSTENDE, 23. El comandante del Cuerpo alemán de ocupación de Bruselas ha fijado en la ciudad carteles redactados en alemán y en francés, en los cuales dice que se verá obligado por las circunstancias á reclamar prestaciones personales, y pide á la población se conforme con tal disposición, sin agredir á las tropas, so pena de ser sometida á las más severas medidas.

La recaudación de los tranvías.

PARIS, 23. De Bruselas telegrafían á la Prensa de París, diciendo que los alemanes se apoderan diariamente de los ingresos de los tranvías.

### El Japón declara la guerra

#### Noticia oficial.

LONDRES, 23. (Urgente.) La Embajada japonesa ha comunicado al Gobierno que el Japón ha declarado la guerra á Alemania.

La acción japonesa.

PEKIN, 23. Se espera que de un momento á otro el Japón emprenderá la acción contra Alemania.

Sábase que el Gobierno japonés tiene completamente ultimado el plan de operaciones por tierra.

Su desarrollo comenzará en la colonia alemana de Kiao-Tcheo.

La ofensiva rusa

PARIS, 23. Dice Le Temps que el generalísimo ruso encargó al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Isvolski, que comunicara al Gobierno francés los primeros y brillantes resultados obtenidos por la ofensiva rusa. Los rusos, además de apoderarse de numerosos cañones, se han incautado de gran cantidad de material alemán de ferrocarriles. Esto facilitará grandemente las operaciones futuras del ejército ruso, retrasadas ahora por la diferencia de anchuras entre las vías rusas y las alemanas.

Sigue la gran batalla

PARIS, 23. Según La Liberté, la gran batalla que comenzó ayer en Bélgica continúa con gran encarnizamiento sobre ambas orillas del Sambre, entre Manbeuge y Namur, teniendo por centro á Charleville.

Noticias fantásticas?

¿La revolución en el Cáucaso?—Lo que dicen las agencias.

SAN PETERSBURGO, 23. La Agencia Wolff, de Berlín, ha prolapado por el Extranjero el rumor de que había estallado la revolución en el Cáucaso, adquiriendo violencia tal, que había degenerado en verdadera guerra intestina.

Añaden estos informes que los regimientos aún adictos al Gobierno ruso habían entrado en lucha con las fuerzas rebeldes, y que la población, ante situación tal, había pedido á Turquía interviniera para restablecer el orden.

La Agencia telegráfica de San Petersburgo comunica que tales noticias son fantásticas, pues la situación interior de Rusia es tranquila.

La Agencia rusa, abundando en este criterio, dice que no sólo no se ha turbado el orden ni un solo momento, sino que la población rusa, desde que comenzó la guerra, ha dado muestra de un gran patriotismo. A tal punto ha llegado el ardor bélico, que ha sido preciso denegar varias solicitudes pidiendo incorporación de muchísimos paisanos al ejército de operaciones.

Los alemanes en Francia

Han ocupado Luneville. Ya á entablarse una batalla espantosa.

PARIS, 23. El acostumbrado comunicado del ministerio de la Guerra, dado á las once de la noche, dice así: «La situación general en los Vosgos nos ha obligado á retroceder en Donon y en el desfiladero de Saales, pues ambos puntos carecían ya de importancia estratégica á causa de las nuevas fases de la situación.

Además, ocupamos la línea fortificada que comienza en Grande Couronne. Los alemanes han ocupado la ciudad francesa de Luneville. Las fuerzas enemigas están haciendo grandes esfuerzos para apoderarse de Namur, que se resiste heroicamente. Los fuertes de Lieja continúan también resistiéndose tenazmente. Los ejércitos belgas están concentrados en Amberes; pero la acción principal se desarrolla en una extensa línea que, principiando en Mons, llega hasta la frontera del Luxemburgo.

Las fuerzas francesas han tomado en todas partes la ofensiva, que continúa en combinación con el ejército inglés. Frente á nosotros tenemos á casi toda la fuerza alemana. El terreno de operaciones, especialmente á la derecha de nuestras fuerzas, está lleno de bosque, que dificulta los movimientos de nuestra tropa.

La batalla que ha de entablarse en breve durará seguramente varios días y su radio de acción es muy extenso, por lo cual es casi imposible seguir todos sus incidentes. Conviene por ello esperar, para apreciar la situación definitiva, hasta que termine la primera fase del combate. De otra suerte se originarán confusiones y contradicciones. Además, estas informaciones podrían servir de indicación al enemigo dándole á conocer la situación de nuestras fuerzas, y por ello no se comunicará nada hasta que termine la lucha.

Luneville, la ciudad francesa que ha sido ocupada por los alemanes, según dice el anterior comunicado oficial, es capital de dos cantones y de distrito, en el departamento del Meurthe y Mosela. Tiene unos 20.000 habitantes. Está situada al SE. de Nancy, á orillas del Meurthe. Tiene gran movimiento comercial é industrial.

Acto de heroísmo

PARIS, 24. Comunicado del ministerio de la Guerra facilitado á las doce de la noche: «El fuerte de Chaudé Fontaine ha sido teatro de un acto heroico, que pone de manifiesto una vez más el valor belga. Este fuerte, cuya finalidad es la de proteger el ferrocarril de Aix-la-Chapelle á Lieja, por Verviers, y el túnel de Chaudé Fontaine, estaba mandado por el mayor Nameche. Los alemanes pusieron cerco al fuerte, bombardeando de un modo violentísimo. Cuando el fuerte no era ya sino un montón de escombros, el comandante, juzgando toda resistencia inútil, tapó la entrada del túnel, haciendo chocar á varias locomotoras, que destruyeron la entrada del túnel, y no queriendo que la bandera alemana ondease ni sobre las ruinas siquiera del fuerte, hizo reunir la pólvora de que aún disponía y, prendiendo fuego, saltó con todos los soldados que aún le quedaban.»

La salud de Francisco José

ROMA, 23. Han circulado insistentes rumores de que el Emperador de Austria se encuentra gravemente enfermo. La noticia no ha sido confirmada. En el ministerio de Negocios han manifestado esta noche que allí nada se sabe de la supuesta enfermedad de Francisco José.

En el ministerio de la Gobernación no tenían noticia alguna de los rumores circulados anoche respecto á la salud del Emperador de Austria.

LA ACCION NAVAL

La situación en los mares

Nota oficial inglesa.

LONDRES, 23. Ha sido publicada la siguiente nota oficial: «El comercio marítimo alemán está reducido á la más completa inacción. El 70 por 100 del tonelaje total de los alemanes se halla en poder de Inglaterra, el 80 por 100 está al abrigo en puertos neutrales y el resto embotellado en los puertos alemanes. La escuadra alemana de los mares de China está paralizada por la constante persecución inglesa. La escuadra austriaca se ha retirado al fondo del Adriático ante la escuadra anglofrancesa, considerablemente superior á ella.»

En provincias En Algeciras Niebla en el Estrecho. ALGECIRAS. (Domingo tarde.) Esta madrugada oyéronse cañonazos en el Estrecho de Gibraltar, creyéndose que serían señales. Desde ayer hay gran niebla en el Estrecho, habiendo llegado con retraso el vapor que hace el servicio de viajeros entre Gibraltar y Algeciras.

Para el ejército inglés. La Asociación de cultivadores de Ceylan ha regalado al ejército inglés un millón de libras de té. El ministro de la Guerra ha aceptado el obsequio.

En Barcelona En los Consulados. BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el Consulado de Italia nos han desmentido la noticia telegrafiada de que el Gobierno italiano había ordenado la movilización de las tropas.

Nos aseguraron que en todo el Reino domina la tranquilidad más absoluta. A pesar de estas afirmaciones, nos consta, por pasajeros llegados de Italia, que la movilización es un hecho. En el Consulado de Alemania nos manifestaron que oficialmente se sabe que en la gran batalla que se libró entre Metz y Verdun, las tropas alemanas alcanzaron victoria completa sobre los franceses, hicieron prisioneros á muchos centenares y se apoderaron de cincuenta cañones.

Añadieron que el Cuerpo militar avanza en toda la línea, habiéndose internado en Francia. También nos han manifestado que el ejército alemán ha ocupado Gante.

Afluencia de extranjeros. Siguen llegando á Barcelona numerosas familias extranjeras, francesas en su mayoría, que huyen de la guerra. Los transatlánticos procedentes de América también conducen gran número de extranjeros, que se ven imposibilitados de continuar el viaje, y se detienen en Barcelona, llenando fondas y hoteles. La población extranjera es hoy en Barcelona numerosísima. Entre los llegados hay muchos que no pueden atender á su subsistencia, y el gobernador ha ordenado que se refugien en el Asilo de la Junta de Protección á la Infancia.

Rumor grave. Relacionado con esta afluencia de extranjeros en Cataluña, circula el rumor, que doy á título de información, y con todas las salvedades, de que han llegado á Barcelona dos oficiales en activo servicio, de una de las naciones beligerantes, y se añade que están encargados de organizar un Cuerpo con los ciudadanos de aquella nación que se hallan en Cataluña, dispuestos á hacer una excursión por la frontera con las intenciones que son de suponer.

El carbón mineral. Desde hoy, por orden de la autoridad de Marina, las casas expendedoras de carbón mineral han de entregar una nota de las existencias de carbón que posean. Ha llegado el vapor «Manuela» con carbón mineral. Durante la travesía fué detenido, primero por un vapor francés, y luego por otro inglés, los cuales, después de enterarse de su nacionalidad, le dieron autorización para continuar el viaje.

Los electricistas. Se ha celebrado en el Fomento del Trabajo Nacional la Asamblea magna organizada por la Asociación de electricistas, para tratar de la carestía y subida de precios de los artículos de electricidad. Presidió el Sr. Pich, quien expuso el objeto de la reunión. Entre los asistentes, que serían unos doscientos, había 17 representantes de Ayuntamientos y 14 de casas de alambreado. Se leyeron muchas adhesiones. Después de larga discusión se aprobaron las seis conclusiones siguientes: Primera. Recabar del Gobierno la rebaja de aranceles de todos los materiales eléctricos extranjeros, mediante tarifas reguladoras. Esto con carácter circunstancial. Segunda. Recabar del Gobierno pregunte á los embajadores extranjeros si sus naciones están dispuestas á importar material eléctrico á España, después de consultarlo con sus Gobiernos y con los fabricantes de los respectivos países, y, además, si quieren hacer la importación por cuenta propia ó por la de un Sindicato que se formaría en Barcelona con dicho objeto.

Tercera. Comunicar á los industriales electricistas de España que en el caso de carestía de materiales, se dirijan á la Comisión nombrada, la que se encargará de facilitarles nota de precios. Cuarta. Comunicar á todos los almacenistas que han ofrecido no aumentar los precios de material, que detallen las existencias de que disponen y envíen la nota á todos los industriales de España. Quinta. Pedir la cooperación de los almacenistas y representantes de Casas extranjeras para que digan de qué materiales pueden disponer y en qué condiciones. Sexta. Nombrar una Comisión encargada de gestionar la realización de estos acuerdos cerca del Gobierno. A esta Comisión se le ha dado un amplio voto de confianza para que pueda constituir el Sindicato. Aprobadas las conclusiones, se procedió á nombrar la Comisión encargada de llevarlas á la práctica. Se compondrá de la Directiva del Centro de industriales electricistas, del Sr. Cornet y Más, individuo de la Junta de aranceles, y tres representantes de fábricas nacionales de material eléctrico. Las subsistencias. Se ha celebrado en el salón del palacio de Bellas Artes la Asamblea convocada por diversas entidades obreras para protestar contra el aumento de las subsistencias. Presidió el compañero Alejo Gil. Acudió escaso público; apenas había 150 personas. Han hablado varios oradores, en su mayoría sindicalistas, y todos en tonos muy violentos, contra la burguesía y la guerra. Se acordaron las siguientes conclusiones, que se entregaron al gobernador civil: Primera. Que, aparte de las gestiones que se realizan por otros elementos, las Sociedades reunidas organizarán una serie de mítines en cada distrito para tener alerta á la opinión y evitar que los industriales abusen en los precios de venta. Segunda. Recabar de la Cámara de la Propiedad la devolución de los depósitos que se exigen para el alquiler y la rebaja del 15 por 100 de los alquileres que actualmente pagan. Tercera. Pedir al Gobierno que suspenda los efectos de la ley de desahucios á los obreros que no puedan pagar el alquiler. También se aprobó una conclusión, según la cual, en caso de hambre, cada uno haga lo que crea conveniente y oportuno para vivir. La reunión terminó sin incidentes. Mitiñ radical. En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitiñ convocado por los Jóvenes bárbaros para pedir la amnistía para los presos políticos, procesados y prófugos y desertores. La concurrencia fué escasaísima. No asistieron los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos. El acto empezó más tarde de la hora anunciada, en vista del escaso público que asistió. Presidió el ex diputado Sr. Iglesias. Hablaron los Sres. Desty y Puig y Asper, que abogaron por la amnistía de los prófugos y desertores y procesados por delitos políticos. Por fin marcha el «Sister». BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha zarpado el vapor Sister, conduciendo 250 pasajeros alemanes, austríacos, rusos y de otras nacionalidades. Marcha el Sister á Marsella y Génova. Todos los pasajeros iban en primera clase, y entre ellos abundaban las señoras y los niños. Cuando el Sister salió del puerto vió un buque de gran porte, sin bandera, que navegaba con rumbo al Este. El Sister regresó al puerto. Sobre las cuatro de la tarde, el buque desconocido arboló el pabellón francés, y puesto en comunicación, resultó que era un transporte que conducía tropas á Francia. Continúo el viaje el Sister, no sabiéndose ya más del rumbo que ha seguido. Los norteamericanos. A las cuatro de la tarde ha zarpado el transatlántico Infanta Isabel, fletado por el Gobierno de los Estados Unidos para repatriar á sus nacionales. Tomó rumbo el Infanta Isabel para Cádiz, desde donde continuará el viaje por América del Norte. Conduce 450 pasajeros. La repatriación. Hoy han marchado á sus pueblos 50 repatriados españoles procedentes de Francia, y han quedado en Barcelona veinte. En Zaragoza Asamblea de trigueros. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de trigueros con adhesiones de varios pueblos de la provincia. Presidió el Sr. Vea, que indicó el objeto de la reunión. Después de largo debate se aprobaron las siguientes conclusiones á propuesta de don Manuel Marraco: Impugnar la real orden de supresión de los derechos arancelarios del trigo. Pedir la reunión de las Cortes para someter la reforma de régimen arancelario. Se acordó imprimir y repartir entre los labradores estas conclusiones. En Valencia Por los que están en Alemania. VALENCIA. (Domingo, noche.) Varios padres de familia que tienen hijos ó deudos en Alemania se han dirigido al Gobierno español, pidiéndole gestione la repatriación por medio de los representantes de España en aquel Imperio. También ruegan al Gobierno que por la vía diplomática les proporcione noticias de sus parientes, pues no contestan ni á cartas certificadas enviadas, ni á telegramas con respuesta pagada que les han sido dirigidos. El gobernador civil, Sr. Tejón, ha ofrecido á los interesados secundar dichas gestiones.

La repatriación. Han llegado en el vapor Ausias March cincuenta repatriados, y ha traído ciento veinte el tren mixto de Barcelona. Después de ser atendidos aquí, continuarán el viaje en diferentes trenes para sus respectivas localidades. Noticias del ministerio de Estado De Marruecos. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado nos dijo que de Tetuán le participaban no ocurrir novedad alguna. Lino para España. El embajador de Italia visitó al ministro de Estado, participándole que ha sido autorizada la exportación de lino bajo ciertas limitaciones, y que el Gobierno debe manifestar la cantidad de aquel producto que se necesita en España. Prohibición levantada. El embajador de Inglaterra también ha comunicado que, por disposición de 21 del actual, el Rey de Inglaterra había levantado la prohibición que había para la exportación de carbón. Los alemanes en Bélgica. Noticias de Londres dicen que en Bélgica se sabía que los alemanes habían ocupado Gante, y que deben hallarse en Ostende, avanzando rápidamente por estar el país desguarnecido. Se calcula que las fuerzas alemanas que entraron en Bruselas serían unos 40.000 hombres, apoyados por otros 150.000. Los invasores no ocultan su propósito de continuar contra Mons y Charleroi. Según la Prensa inglesa, el ejército franco-inglés espera á los alemanes en el camino, ocupando posiciones preparadas. No se concede en Londres gran importancia á la ocupación de ciudades belgas por los alemanes. Se ha confirmado que los alemanes pidieron una contribución de guerra de 200 millones de francos al entrar en Bruselas. La descripción de los últimos combates confirma las grandes pérdidas sufridas por los belgas, siendo bastantes los prisioneros y la artillería belga que cayeron en poder de los alemanes. La artillería alemana se distingue por sus tiros. Según las últimas noticias, confirmadas por la Prensa de Londres, ha comenzado el bombardeo de Namur por los alemanes, lo cual indica que las tropas francesas que estaban en la frontera se habrán replegado. La ciudad de Amberes está cerrada, y la Caballería corta las comunicaciones. La insistencia de los alemanes en marchar hacia la costa ha hecho suponer á algunos que el propósito de los alemanes es dar un ataque combinado por mar y por tierra. Noticias de Lieja dicen que, además de la contribución de guerra de 50 millones de francos impuesta por los alemanes, han pedido ahora otros diez millones más. El Gobierno belga está animado y decidido á defender con energía la plaza de Amberes, donde parece hallarse ya el Rey Alberto. Se cree difícil que desde aquella plaza se haga acción ninguna ofensiva. El general Leman. De Holanda comunican que el general belga que mandó las tropas en Lieja ha llegado á Amberes. El Parlamento inglés. El Consejo inglés se ha reunido, ocupándose de cuestiones interiores. Los irlandeses piden que se suspendan las sesiones del Parlamento hasta que se voten las leyes convenidas, que serían sancionadas en seguida. Nota oficiosa inglesa. El Gobierno inglés publica en la Prensa una especie de nota oficiosa dando cuenta del resultado de la campaña á la hora presente. Recuerda que las informaciones recibidas proceden de los sitios de la guerra, y que hay escasas noticias de los países neutrales. Dice que, dadas las proporciones del conflicto, los combates sostenidos hasta ahora sólo son incidentes. Los franceses han ganado algo en la Alsacia, mientras los alemanes han obtenido también algo en Bélgica; y se han ganado veinte días, que permitieron al ejército francés la concentración de sus tropas y la toma de posiciones. Desmiente esta nota oficiosa que los Cuerpos ingleses hayan tenido baja alguna. En Namur. Hay noticias de ayer tarde de combates entre las avanzadas belgas y las alemanas, cerca de Namur. Los alemanes obligaron á los belgas á replegarse. La movilización suiza. Telegramas de Suiza anuncian que esta nación ha movilizado 140.000 hombres, ante el temor de verse obligada á combatir en la frontera. El comercio inglés. Los comerciantes ingleses trabajan para sustituir á los alemanes en todo el mundo. Nuestro consul en Glasgow recibe constantes demandas de productos similares á los que llegaban de Austria y Alemania, tales como azúcar, carbón mineral, material eléctrico, juguetes y otros artículos. Franceses y alemanes. Comunican de Berna que por telegramas del Estado Mayor alemán se confirma una victoria de los alemanes sobre los franceses en Lorena, tomándoles muchos cañones y prisioneros. Los franceses siguen ocupando Mulhouse. Preocupación de los suizos. Suiza está preocupada por la supuesta movilización de Italia, no sabiendo si es contra Austria ó contra Suiza. A propósito de esto, ha dicho el ministro

de Estado que el embajador de Italia había vuelto á manifestarle que la actitud de su país es de una perfecta neutralidad; que no piensa en movilización de ninguna clase por ahora.

Manifestaciones del marqués de Lema

Sobre un artículo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Habió el ministro de Estado del artículo publicado por el Sr. Cambó acerca del material eléctrico. Dijo que la indicación no había partido de él, sino sugerida desde Inglaterra, donde se creía más adelantada la fabricación de material eléctrico en Cataluña, ya que se dispone á celebrar en plazo breve una Exposición de industrias eléctricas. Añadió que hizo pública la noticia por interés de los industriales españoles. Dijo que el tono del artículo le parecía excesivamente pesimista. La neutralidad que España guarda es hija de política antigua. Respecto á la falta de ideal colectivo dijo el ministro que éste nace y se da á conocer en momentos de peligro. El ideal colectivo para España ahora es la conservación de su honor y la integridad de su territorio. Después de todo, varias naciones que intervienen, no tienen tampoco otro ideal, y así lo proclaman. El mismo ideal tiene España, y si fuera atacada se defendería con vigor y virilidad como en otras ocasiones, pues así lo atestigua la Historia. Lo que hay es que nadie ataca á nuestro honor y á nuestra integridad, y España guarda la neutralidad proclamada. Desca hacer constar el ministro que sobre este tema de la neutralidad no es deber suyo ocuparse de cuanto se manifieste por los hombres públicos y por la Prensa. Todo lo que diga es innecesario después de los actos del Gobierno y de las atinadas declaraciones del Presidente del Consejo de Ministros. Claro está—dijo—que no estoy conforme con muchos puntos de vista que expresan algunos periódicos referentes á obligaciones de España en cuanto á la neutralidad. La actuación de un país ante un conflicto como el actual de Europa, no puede ser arbitraria y caprichosa, sino producto de los antecedentes de su política. España, al firmar los Convenios que con intervención de los partidos gobernantes otorgó, en ellos se limitó á aquellos fines é intereses que afectaban á España, y en su limitación estaba aclarada la intervención de España en asuntos que no la afectan. Por tanto, la neutralidad es producto de todos estos antecedentes de la política de varios años. El Gobierno persistirá en ella, porque no puede aceptar responsabilidades y cambiar a base de la política española. Nadie lo ha exigido ni podrá exigir otra cosa, y ya que esta política el Gobierno tiene la aquiescencia de la mayoría de la opinión del país, el Gobierno perseverará en ella. Los españoles en Alemania. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Al recibimos esta noche el ministro de Estado, nos dijo que le participaban de Berlín que en el ministerio de la Guerra de Alemania se había establecido una oficina para informar sobre los extranjeros allí residentes. Impresiones alemanas. El Estado Mayor alemán continúa concediendo importancia á los combates habidos en Lorena, mientras los franceses se la niegan, aunque confiesan que se replegaron ante la superioridad numérica de los germanos. Algodón para España. Nuestro consul en Marsella comunica la salida de aquel puerto de 500 bales de algodón para España á bordo del vapor Cabo Penas, y que el martes se enviarán otras 800 bales en el vapor Torre del Oro. Trenes franceses. Desde mañana llegarán diariamente á la frontera, procedentes de París, dos trenes: el primero á las cinco y treinta de la mañana, y el segundo á las dos y treinta de la tarde. Repatriados. A Irún llegaron hoy 180 españoles indigentes, que fueron socorridos en la forma acostumbrada, y salieron 145 para sus respectivos pueblos. Quedan allí 35. Los panaderos. Esta noche visitaron al alcalde los panaderos, quienes le manifestaron que, en vista de la subida del precio de las harinas, se veían obligados á aumentar desde mañana el precio del pan. En Cádiz Batallón de Infantería de Marina á Tánger. CADIZ. (Domingo, noche.) El regimiento de Extremadura relevará á las fuerzas de Infantería de Marina de los diversos puestos en que se encuentran. Uno de los batallones de Infantería de Marina se reconstituirá en Larache. El otro batallón marchará á Tánger. El «Canalejas». CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor Canalejas. Trae 130 soldados enfermos. Estaban también algunos jefes y oficiales. En el Canalejas regresan gran número de obreros, que han quedado sin trabajo por la paralización de las obras en Marruecos. En Ferrol Un buque austriaco. FERROL. (Domingo, noche.) Procedente de Inglaterra ha fondeado el vapor austriaco Sud. Han referido los tripulantes que, encontrándose en el puerto de Swansea, les obligaron á zarpar, dándoles un pasaporte valédolo para ocho días. En la travesía no ha encontrado barco alguno. Quedará amarrado en este puerto hasta que termine la guerra.

En Canarias

Crisis obrera. LAS PALMAS. (Domingo, noche.) El haber quedado suspendida la exportación de frutas produce pérdidas de muchos millones.

La Junta de defensa sigue gestionando del Gobierno que entregue la carretera del puerto de Las Palmas a la Junta de Obras de Puerto, autorizándole para que empiecen con urgencia y por administración las importantes obras de pavimentación, único medio de hacer frente al grave problema de la crisis obrera.

En Almería

Los exportadores de uvas. ALMERIA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil se ha celebrado una Asamblea de productores y exportadores.

Asistieron representantes del Ayuntamiento, de la Diputación, de la Cámara de Comercio, de Sociedades y gremios y de treinta pueblos interesados en el negocio de exportación de uvas.

Fueron aprobadas las conclusiones que se enviarán a Madrid, con las peticiones al Gobierno para que solucione el problema de la negociación de cheques en libras esterlinas.

Se nombró una Comisión de alcaldes de la provincia y otras representaciones para que vaya a Madrid y visite al Presidente del Consejo y a los ministros de Fomento y de la Guerra, con objeto de exponerles la situación y recabar medios para hacer frente a la ruina crisis actual.

También se solicitará el apoyo de los representantes en Cortes de la provincia.

En Madrid

El subsecretario de este departamento, señor Sáenz de Quejuna, asistió ayer tarde a su despacho oficial, facilitando a la Prensa las siguientes noticias:

En Valencia se ha celebrado un mitin pro-pagos, con asistencia de unas mil personas, y hablando, entre otros, los Sres. Gil y Barriobero, diputados, respectivamente, por Tortosa y Madrid, los cuales abogaron por la libertad de todos los detenidos por delitos políticos.

El acto terminó con el mayor orden. La Cámara de Comercio de Málaga ha telegrafado al Gobierno, pidiéndole influya cerca del Banco de España a fin de que éste dé facilidades a los exportadores para la negociación de giros sobre Cuba, la Argentina, Brasil, Estados Unidos e Inglaterra.

En Mondéjar (Guadalajara), unos quinientos obreros empleados en la construcción del ferrocarril de Orusco a Cifuentes, abandonaron el trabajo, solicitando del contratista modificaciones en las condiciones de aquél, entre otras, el pago por quincenas.

Llegaron a un acuerdo con el contratista, quedando solucionada la huelga.

En Bilbao ha terminado el Congreso de albañiles.

Hoy celebraron éstos un mitin de propaganda y despedida, saliendo después muchos delegados para las provincias de que procedían.

—Han llegado a Santander, de paso para Portugal, 20 súbditos de esta nación, repatriados de Francia.

—Ha sido elegido por el art. 29 diputado provincial por Cúellar (Segovia) D. Francisco Zorrilla.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 10. Teléfono 4.380.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMISSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se esforzaba por realizar una reparación por su conciencia le exigía. Había sacrificado todo por aquella idea, considerándose feliz viendo a Tatiana. Estaba casi todo el día observándola, y estaba ya al corriente de sus costumbres. Cuando Tatiana salía, el anciano esperaba el momento de su vuelta con verdadera ansiedad.

UNA MEMORIA INTERESANTE

La vivienda insalubre en Madrid

Con este título ha publicado el director jefe del Laboratorio municipal, doctor D. César Chicote, una interesantísima Memoria, que lleva un prólogo no menos interesante del ex alcalde señor vicaconde de Eza.

Para comprender la trascendencia de la Memoria del doctor Chicote, basta saber que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, siendo de advertir que algunas de dichas casas albergan 775 personas.

Cita el Sr. Chicote en su Memoria 13 casas que contienen 6.235 personas, y hace notar que en Madrid, en la capital de España, se cuenta un número superior a 2.000 chozas que albergan unas 10.000 personas.

Causas de la insalubridad de las viviendas.

Dice el doctor Chicote en la primera parte de su Memoria: «Los defectos que ocasiona la insalubridad permanente de las casas son diversos: la disposición arquitectural defectuosa por estrechez de las calles y excesiva elevación de las casas; por su mala orientación y situación por estar edificadas sobre terrenos saturados de humedad, sin sótanos que las defiendan de ella, ó por estar construidas con materiales que la retienen; por el débil espesor de los muros, que no pueden proteger contra las variaciones de temperatura; por la escasa altura de los techos y reducidas dimensiones de los cuartos, que así arrojan una cubrición insuficiente; por la mala disposición interior de las habitaciones, que con lamentable frecuencia carecen de luz solar y conveniente aeración; y, finalmente, por la falta de aislamiento con las atarjeas, que provoca la impureza del aire con gases mal olientes y tóxicos.

A estas esenciales causas de insalubridad deben agregarse las que suponen la suciedad y abandono del inquilino y el hacinamiento, aun cuando en realidad se trate de defectuosidades que hasta cierto punto serían ajenas a las condiciones de las viviendas, si éstas se ofreciesen por la propiedad en aquéllas que reclama un local destinado a que lo habiten personas.»

La mortalidad en los barrios.

Estima el exceso de mortalidad como consecuencia de la vivienda insalubre, y dice: «La vivienda insalubre se encuentra repartida por casi todo Madrid; unas veces aisladamente, otra formando agrupaciones, isloles, y otras, barriadas enteras. Además, en no pocas casas cuyas condiciones pueden calificarse, no ya de aceptables, sino de excelentes, las guardillas, las viviendas de los porteros y las destinadas a la servidumbre, además de sus reducidas dimensiones, están en lo general privadas en absoluto de luz solar y ventilación, constituyendo, por tanto, un motivo de permanente amenaza, no sólo para la salud de sus inquilinos, sino, como es consiguiente, para la de todo el vecindario que se hace solidario de estas y otras defectuosidades de las casas.

De esta frecuencia y dispersión de la vivienda insalubre depende en Madrid, no es aventurado el afirmar, la mortalidad que tanto deploramos, puesto que la capital de España es un pueblo que tiene condiciones naturales para ser uno de los más sanos de Europa.»

Publica varios estados con la proporción de la mortalidad en los diferentes barrios madrileños, y añade: «Fácil es deducir, en vista de los datos publicados, que la diferencia de mortalidad entre unos barrios y otros es en ocasiones tan enorme, que mientras existen algunos que la representa una proporción muy baja, seguramente no igualada por ninguna capital, otras ofrecen cifras que suponen un buen estado de salubridad, otras una mortalidad no muy excesiva, pero digna de estudio para remediarla, y, finalmente, otros en los que su mortalidad, verdaderamente aterradora, oscila entre un 35 á un 48 por 1.000.

Es decir, que al lado de cifras que repre-

sentan un pueblo extraordinariamente salubre, aparecen otras que superan a los de mayor mortalidad.

El contraste es bien abrumador y con él queda demostrada nuestra afirmación; la capital de España es un pueblo que tiene condiciones naturales para ser uno de los más sanos de Europa.

Nota muy consoladora es que la mortalidad de Madrid, que al terminar el pasado siglo se hallaba representada por cifras superiores á un 30 por 1.000, viene descendiendo paulatinamente, como se desprende de los siguientes datos:

- Año de 1900, 33,7 por 1.000.
Año de 1901, 32,6 por 1.000.
Año de 1902, 27,2 por 1.000.
Año de 1903, 29,7 por 1.000.
Año de 1904, 27,8 por 1.000.
Año de 1905, 27,9 por 1.000.
Año de 1906, 29,2 por 1.000.
Año de 1907, 27,4 por 1.000.
Año de 1908, 23,3 por 1.000.
Año de 1909, 29,7 por 1.000.
Año de 1910, 23,7 por 1.000.
Año de 1911, 24,5 por 1.000.
Año de 1912, 23,1 por 1.000.
Año de 1913, 25,5 por 1.000.

El hacinamiento.

El hacinamiento en las casas llamadas de vecindad ó de corredor, es verdaderamente espantoso, y escogiendo en cada distrito los tipos de casas más insalubres que no disponen más que de una sola fuente para toda la casa y de un solo retrete para cada piso, aparecen los siguientes desconsoladores datos:

- Distrito de la Inclusa.—Número de casas, 120; número de habitantes, 53.267.
Distrito de la Latina.—Número de casas, 89; número de habitantes, 11.553.
Distrito de la Universidad.—Número de casas, 78; número de habitantes, 8.142.
Distrito del Hospital.—Número de casas, 54; número de habitantes, 6.825.
Distrito de Buenavista.—Número de casas, 25; número de habitantes, 2.114.
Distrito de la Audiencia.—Número de casas, 24; número de habitantes, 3.249.
Distrito del Hospicio.—Número de casas, 24; número de habitantes, 2.814.
Distrito de Palacio.—Número de casas, 23; número de habitantes, 2.387.
Distrito del Centro.—Número de casas, 1; número de habitantes, 170.
Suman en junto 438 tipos de casas insalubres, con un número total de 52.521 habitantes; es decir, que corresponde á cada casa un promedio aproximado de 1.200 personas.

La vivienda insalubre y la tuberculosis.

La tuberculosis es, indudablemente—dice el doctor Chicote—la enfermedad que preferentemente se engendra por la habitación insalubre y propaga por el hacinamiento.

Esta enfermedad, me refiero á la tuberculosis pulmonar, hace desaparecer anualmente unos 1.500 personas, conforme se deduce de los datos estadísticos de un decenio, cifra que se eleva á 2.000 sumando la mortalidad por toda clase de tuberculosis, y que supone una población mínima de 10 ó 12.000 tuberculosos, con todos sus peligros y su cortejo de desdichas sociales.

Estudiada la distribución de esta mortalidad por distritos, se observa que existe una relación notable entre la menor y mayor mortalidad con la menor y mayor insalubridad de los mismos, debida, indudablemente, á las condiciones de las viviendas.

Desde luego se observa que no hay coincidencia entre la densidad de población en condiciones de salubridad por la vivienda y la mortalidad por tuberculosis; y que positivamente allí donde se encuentran los grandes núcleos de casas insalubres y existe hacinamiento, es precisamente donde mayor mortalidad se advierte. Los distritos del Centro y Hospicio, por ejemplo, en donde cada habitante dispone de 7, 8 y 9,33 metros cuadrados, la mortalidad por tuberculosis es de 2,5

y 2,6, respectivamente; mientras que en los del Hospital é Inclusa, que disponen de 49 y 63 metros cuadrados, la mortalidad es á su vez de 4,2 y de 4,4 por 1.000.

Chozas, casuchas y cuartillos.

Sin hablar de los verdaderos de basuras urbanas y mudares que forman una pestilente avanzada, la manifestación más primitiva de la vivienda, que tan tristemente impresionó á todo el que recorre los límites de las barriadas extremas de Madrid, consiste en un número crecido de pobrísimas chozas, que seguramente excede de 2.000. Estas chozas, construídas con barro ó materiales rebuscados en los rellenos, y con latas para formar el tejado, están habitadas por familias muy numerosas, cuya existencia no es aventurado suponer conste solamente en las Casas de Socorro, en los hospitales y en el cementerio, pues es dudoso que la estadística llegue con su empadronamiento hasta esos antros urbanos. Si así fuese, resultaría que las familias que habitan aquellas chozas, al no aparecer en el censo, disminuyen la cifra del mismo, y, en cambio, aumentan ficticiamente la de mortalidad, puesto que sus defunciones forzosamente son conocidas y se suman á las registradas para la población inscrita. Estas chozas constituyen una gran vergüenza y un peligro grave para Madrid, puesto que en ellas toda medida de desinfección es seguramente ilusoria, y no cabe otro saneamiento que el arrasarlo; pero como tal medida es prácticamente irrealizable, pues se trata de gentes pobrísimas que carecen de medios para alquilar viviendas por económicas que sean, se presenta á diario un verdadero problema, cuya resolución no debe hacerse esperar, si se quiere que desaparezca, no sólo el aspecto de aduques que ofrecen los alrededores de la capital, sino un vivero muy adecuado para los gérmenes de las más temibles enfermedades.

La carencia de recursos y la imperiosa necesidad de vivir bajo techo obliga también á la gente pobre á apoderarse de toda edificación abandonada, en las que se establecen familias enteras. En esta clase de viviendas, nada más típico que el denominado Hotel de la Tinaja, construcción dedicada á horno de una fábrica de loza, acutemente derruida y abandonada, que existe en la falda de la montaña del Príncipe Pío, y cuyo aspecto exterior asemeja al de una tinaja invertida.

Otro grupo de viviendas que bien merecen la atención del higienista está constituido por algunas barriadas: la Emba, las casuchas de los tejares de San Casablanca, Casa del Cabrero, barrio de las Injustias y Perico el Gordo. Las casas de estas barriadas son todas de planta baja, teniendo la mayoría de ellas un solo retrete para todas las familias; en la fotografía de la de Perico el Gordo se ve, frente á una agrupación de cuatro ó cinco casas, y entre unos árboles, el repugnante retrete de que se sirven todas ellas.

Después de estas barriadas no deben olvidarse las que ya ofrecen algunas pretensiones en sus edificios, no sólo por tener dos ó más pisos, sino por haber presidido en su construcción algún plan, aunque en no pocas ocasiones bien equivocado, como lo demuestra, por ejemplo, en gran parte la Prosperidad, la Guindalera y los Cuatro Caminos, con sus estrechas calles y defectuosas construcciones, y las de algunas agrupaciones próximas de calles y casas de triste recordación en diversas epidemias: calles de Constancia, Hernani, Guadalajara, Morejón, Fernández de los Ríos, Martínez Molina, Caparra, Carlos Rubio, plaza de Blasco de Garay, Artistas, Virtudes, Orense, Carlos Latorre, Casas de Rico y callejón del Alamillo, el Paseo de los Jesuitas, calle de la Verdad, Antonio López y tantas otras que pudiéramos citar, limitándonos á consignar éstas.

Ya casi en el interior de Madrid, las rondas, con sus inmensas casas de corredor; la calle del Ferrocarril, con sus lóbregos callejones del Oeste y del Ferrocarril; el Arroyo de Embajadores; la vergonzosa plaza de las Peñuelas; las calles de las Peñuelas y Labrador, todas ellas con sus casuchas de corredor y de patio, se nos ofrecen como una demostración sin exacta de la casa insalubre y de la manera penosa de vivir la clase obrera.

Si penetramos más en Madrid, bien merecen citarse en primer término calles como la de Ercilla.

Y ya en el interior, existen, entre otras calles, en la de Toledo, en la de la Arganzuela, en la de Mira el Río Alta, Rosario, Martín de Vargas, Peña de Francia, Ruda, Ventosa, Peñón, Salitre, Provisiones, Rodas, Tribulete, callejón del Mellizo y plaza de Lavapiés, casas que dan idea perfecta de las condiciones insalubres de las que tanto abundan en los distritos del Hospital, Inclusa y Latina.

«De los perjuicios que en el orden sanitario ocasiona la vivienda insalubre, sufren, en primer término, los desgraciados que las habitan, y, en segundo, el resto del vecindario, porque obligadamente se hace solidario y víctima.

En todos los tipos de casas que representan las fotografías, los defectos más notorios son la falta de luz solar y el de conveniente cubrición en las habitaciones.

Los peligros de la falta de luz solar en relación á la resistencia de los gérmenes de las enfermedades infecto-contagiosas, especialmente de la tuberculosis, ya los hemos esbozado anteriormente: una habitación en la que no penetra el sol es siempre peligrosa, porque en ella conservan aquéllos su virulencia durante un tiempo que oscila de varios días á varios meses. Bajo el aspecto moral, W. Thompson dice muy elocuentemente que cuando se suprime la luz del día es muy difícil mantener firme la razón, haciendo estragos el alcoholismo y la locura: la habitación sombría es triste y deprime el espíritu.

La escasa cubrición es muy dañosa, y para demostrarlo basta seguramente consignar que el hombre exhala por su respiración en una hora 18 litros de ácido carbónico.

Si se encierra una persona en una caja de un metro cúbico, al cabo de una hora el aire existente en ella contendrá 18 litros de ácido carbónico, y además habrá perdido 21 litros de oxígeno; esta proporción de 18 por 1.000 de ácido carbónico hace absolutamente irrespirable el aire, aun sin tener en cuenta las exhalaciones pulmonares y cutáneas y las de la sociedad de las ropas y habitación.

La clase pobre, que habita viviendas sin cubrición suficiente por pequeña ó por hacinamiento, consigue vivir porque, afortunadamente, las puertas y ventanas nunca cierran herméticamente y el aire viciado se renueva poco á poco; pero aun así, su influencia sobre la salud es verdaderamente desastrosa.

Por otra parte, esos patios estrechísimos, alguno de los cuales tienen una anchura máxima de 1,65 metros y una mínima de 1,45, como sucede en la casa número 29 de la calle de Antonio López, ofrecen el gravísimo inconveniente de un contacto diario de los sanos con los enfermos y los convalecientes, sin que exista prácticamente medio de evitarlo. Otro tanto sucede en las casas llamadas de corredor, cuyas galerías sirven para el esparcimiento de sus habitantes, que se encuentran, por pequeñez de las viviendas, en la imperiosa necesidad de desbordarse, haciendo completamente ilusoria toda medida de aislamiento que se pretenda adoptar.»

Por último, el doctor Chicote, en la parte cuarta de su Memoria, se ocupa de la intervención del Gobierno, del Municipio y de la iniciativa particular en el problema de la vivienda, y formula unas conclusiones dignas de tenerse en cuenta.

El trabajo del doctor Chicote es notabilísimo, y por ello le felicitamos.

La muerte del Papa

La fecha del Cónclave.

ROMA, 23. El Messagero asegura que la fecha del Cónclave no está todavía señalada, en contra de la afirmación de que se reunirá el día 31.

«Lo más probable—dice—es que la reunión del Cónclave sea sobre el 5 de septiembre, con el fin de dar tiempo á que los cardenales extranjeros lleguen á Roma.

Asamblea suspendida.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha tomado el acuerdo de suspender la Asamblea de unión apostólica que iba á celebrarse recientemente.

Después habló á su discípulo de la familia Haramont.

—¿Clovis Haramont? ¿Felicia? Los he conocido en Rusia y los he aplaudido á menudo—dijo Alejandro.—Los volvería á ver con mucho gusto.

—Es muy fácil—contestó el doctor Fortier.—Yo os presentaré á ellos si queréis.

—Me alegraré mucho—dijo Alejandro, muy contento de poder aprovechar aquella ocasión inesperada.

Victor escuchaba, encantado, la conversación.

—Alejandro, su amigo, el que lo sostenía, que era casi un hijo para él, casa de Tatiana, en casa de los Haramont!

—¿Qué ayuda para sus proyectos!

—¡Ah! ¿Cómo sirve algunas veces la casualidad!

El doctor Honorato Fortier se sonrió de repente, como quien acaba de pensar en una cosa que le agrada.

—Escuchad, Alejandro—dijo—me podéis servir; estoy contento de haberme encontrado y que hayamos hablado de los Haramont. Pero antes dígame: ¿pensabais dejar dentro de poco al señor Labory?

—Le pregunto esto porque no quisiera molestarle en sus ocupaciones. Si tenéis que acompañar al señor Labory, le dejo. De otro modo, le pediría el favor de venir esta misma mañana conmigo á casa de Felicia. En el camino le indicaré en qué podéis serme útil.

Victor Labory se aprovechó de la indicación, y dijo: —Quiero, ante todo, que mi joven amigo Alejandro se ponga á su disposición,

os conozco hace ya mucho tiempo por mi amigo Alejandro. Es verdad que pensábamos volver juntos, pero ya hemos acabado nuestro paseo. Ahora no lo necesito. Volveré á casa solo; tomaré un coche en los bulevares exteriores.

—Entonces acepto, señor Labory—dijo el señor Fortier.

El doctor Alejandro dió la mano á Victor al despedirse, indicándole con una mirada que se encontrarían luego en el bulevar Lannes, con el fin de enterarle de lo que había pasado en casa de los Haramont. Después montó en el coche, que empezó á subir la cuesta, mientras que Victor Labory se marchaba trasido de frío.

El señor Fortier y Alejandro se pusieron á hablar.

—He aquí lo que deseo que hagáis, mi querido amigo—dijo el señor Fortier.

El anciano doctor quería mucho á Clovis y á Felicia. Caída á la pobre mujer lo mejor que podía; pero cada día perdía más la vida, por desgracia.

Era como todos los enfermos: quería ver todos los días á su médico, y se creía morir el día que éste no la visitaba. Claro que él no dejaría de ir á su casa si su presencia fuera necesaria é indispensable; pero por ahora no se encontraba en tal caso, ni mucho menos, y no podía hacer nada por ella, pues no tenía más que seguir el tratamiento que le había señalado.

—Yo soy viejo—dijo.—Esta larga subida de todos los días me cansa mucho. Además, ¡tengo tantas cosas de que ocu-

parme! ¡Tengo tanto trabajo! Pues bien; voy á presentaros; les ofreceré que seáis mi sustituto, y visitaréis á Felicia diariamente. Yo subiré por allí una vez á la semana; y si la enfermedad aumentase é hiciera falta que yo fuera, me lo diréis. Estaba buscando un medio de librarme de Clovis y Felicia, sin abandonarles por completo, y creo que lo he encontrado... ¿Estáis conforme?

—Sí, estoy conforme.

—¡Muy bien! Gracias, querido amigo. Voy á presentaros. Creo que Felicia aceptará mi oferta. Yo trataré de convencerla. Procurad hacer lo posible por inspirarle confianza en seguida; esto os será fácil, pues los habéis conocido y aplaudido en Rusia, vuestro país. Les hablaréis de su pasado, lleno de triunfo; esto les hace gozar. Les conquistaréis, estoy seguro de ello. Entremos.

Alejandro fué del agrado de Felicia y de Clovis, siendo aceptado como sustituto del doctor Honorato Fortier, y al día siguiente empezó á visitar á la enferma.

El doctor Alejandro era ya de confianza en la casa, y veía todos los días á Tatiana, conversaba con ella y empezaba á conocerla, admirando su inteligencia y sus cualidades raras de abnegación.

El joven doctor también era muy del agrado de ella, que estimaba mucho á su compatriota; en su idioma hablaban de su país, de Moscovia sobre todo, ciudad de predilección de Tatiana y que Alejandro conocía muy bien.

(Continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La corrida de ayer fué extraordinaria. El ganado pertenece á D. Victorino D'Avellar, de Portugal.

Los diestros son Relampaguito, Chiquito de Begoña y Pazos.

La entrada, regular.

PRIMERO

«Conejo», berrendo en colorao, grande y con regulares defensas.

Relampaguito oye palmas en unas verónicas.

El toro es noble y se arrima á los picadores, que pinchan siempre en los bajos, cinco veces.

Relampaguito y Chiquito de Begoña hacen buenos quites.

Africano y Cofré clavan cuatro pares medianos.

Relampaguito hace una faena valiente, pero parando poco.

Entra de cerca y mete todo el estoque en lo alto. Palmas.

SEGUNDO

«Corretero», jabonero, bien armado y de buen tamaño.

Chiquito de Begoña le da varias verónicas, una superior.

El toro es voluntarioso y los piqueros le agugrean la piel cinco veces, en la paletilla y las costillas.

Siguen los picadores á cual peores.

Armillita clava un par caído.

Chiquito medio delantero.

Repite el primero con otro malo.

Chiquito de Begoña encuentra al toro deshecho por los piqueros. A la primera ocasión pincha en buen sitio.

Vuelve á entrar y deja una casi entera y algo tendida. Palmas.

TERCERO

«Consejero», jabonero sucio, grande, gordo y astillado de los dos cuernos.

Pazos lo saluda con unos capotazos que no agradan.

El toro, más blando que los anteriores, acepta cuatro puyazos, tres de Cachiporra, que oye palmas.

En la arena quedan dos caballos difuntos.

Pazos clava un par al cuarteo, delantero. Los banderilleros de turno lo hacen bastante mal.

Pazos comienza levantando poco los brazos.

Al quinto pase entra á matar, pinchando bien.

Vuelve á meter el brazo, y esta vez lo alarga demasiado, resultándole media estocada pasada.

Después vemos un pinchazo caído por echarse fuera, y media algo ladeada.

CUARTO

«Perdigón», colorao, bragao, buen mozo y largo de cuerpo.

Con poca bravura toma cinco puyazos á cambio de tres vuelcos, sin causar bajas en la caballería.

Pelucho clava un par regular y Cofré otro igual.

Repite ambos.

Relampaguito hace una faena parando más y empapando mejor que en su anterior.

Entra cerca y agarra una entera, que mata sin puylla.

Muchas palmas y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Aragónés», jabonero, más claro que los anteriores, y del mismo tipo.

Chiquito de Begoña es aplaudido en algunas verónicas.

El primer tercio es un puro lío, acercándose el toro á los de á caballo seis veces, derribando siempre con estrépito.

En la arena queda un caballo difunto, y al patio pasan tres bastante estropeados.

Sordo clava un par pasado y Chicorrito uno bueno. Repiten ambos, quedando también en esta vez mejor Chicorrito.

Chiquito de Begoña, á los primeros pases, sufre un desarme y un palotazo en el brazo derecho.

Entra desde cerca y pincha en hueso.

Vuelve y en este viaje deja media delantera. Pincha otra vez y descabella al tercer golpe.

SEXTO

«Palomito», berrendo en negro, de buena presencia.

Hace una buena pelea en varas, y como tiene bastante poder, los batucos son de primera para los de gupa.

En el ruedo quedan dos caballos.

Alvaradito clava un par delantero; su compañero otro con muchos apuros.

Alvaradito otro mediano.

Pazos encuentra al toro huido, haciendo poco por pasarle.

Hay primero un pinchazo leve, después media atravesada y luego otra algo mejor.

Termina con un descabello.

MANZANILLA

Partes facultativas.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería Manuel Fernández (mozo de la plaza), con una herida incispunzante de unos cuatro centímetros de profundidad, que interesa las partes blandas, situada en el tercio inferior y anterior del muslo derecho.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería Rufino San Vicente (Chiquito de Begoña); presenta una contusión de segundo grado en el borde interno del antebrazo derecho, que le impide continuar la lidia.

EN TETUAN

Dos cogidas.

Se lidiaron ocho toros de D. Victorio Torres por los espadas Rondeño, Arjona, Nacional y Formalito.

La entrada fué regular.

Como falta espacio para dar cuenta al público de cosas más interesantes que la novillada de Tetuan, nos limitamos á hacer un resumen de la corrida.

Rondeño estuvo breve con la muleta en su primer toro, al que despenó de media estocada tendenciosilla, escuchando palmas.

A su segundo, quinto de la tarde, tras una laboriosa faena, le dió tres pinchazos y una estocada aceptable. Trabajó mucho, y con el capote estuvo valiente.

Arjona se confió mucho en el primero, toreando de muleta cerca y bien para atizar un pinchazo, una tendida y media buena.

Al entrar á matar á su segundo toro, salió empitonado y con una herida en el muslo derecho.

De dar muerte al novillo se encargó Rondeño, que empleó en ello un pinchazo bueno y un descabello.

Nacional bregó bien toda la tarde, y al séptimo le hizo una faena vistosa y de valiente, cobrando una estocada buena, que fué premiada con la oreja de la res y una merecida ovación.

Despachó su primero de una estocada un poco caída y otra buena, entrando bien las dos veces.

Formalito, después de una faena valiente, propinó á su enemigo una buena. Al último de la tarde le toreó bien por verónicas y faroles, siendo aplaudido, y atizó una contraria, quedándose con una manga menos del uniforme, que el toro pasó colgada del pitón derecho por el redondo.

Fuó sacado en hombros y cortó otra oreja.

Al tirar un capotazo al sexto toro fué empitonado y volteado el banderillero Victoriano Villar, pasando á la enfermería.

T.

Partes facultativas.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en esta enfermería el diestro Victoriano Villar (Chicharrito), padeciendo una herida incisa de tres centímetros de extensión por dos de profundidad en la región antero-lateral derecha del cuello. Pronóstico reservado.

También ingresó el matador Antonio Jiménez (Arjona), con una herida incisa de seis centímetros de extensión y tres de profundidad en el tercio medio de la cara interna del muslo derecho. Pronóstico reservado.—Doctor Benavides.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con tarde nublada se lidian seis le Miura para Gallo, Gaona y Freg.

La entrada es buena.

PRIMERO

Castaño. Gallo lancea y es alcanzado, derribado y pisoteado, sacando rota la taleguilla.

Pasa á la enfermería, queriéndose de haber recibido lesiones en la cara.

El toro toma siete varas, por cinco caídas y cuatro jacos muertos.

Gaona, previo trasteo breve, da una estocada algo caída.

SEGUNDO

Negro. Gaona instrumenta un farol bueno y otros lances que se aplauden.

Toma el bicho cuatro varas por cuatro tumbos y mata un penco.

Gaona pasa valiente y da media caída. Descabella al quinto intento.

TERCERO

Negro. Freg lancea parado.

Dicen de la enfermería que Gallo tiene heridas en la cara con desgarramientos y desprendido el labio inferior, lesiones que le impiden continuar la lidia.

El toro toma siete varas por cinco golpe-tazos, y mata un caballo.

Freg señala un buen pinchazo y da después un volapié superior.

CUARTO

Castaño. Gaona torea bien por verónicas. Toma el toro seis varas, derribando dos veces, y no mata nada.

Freg hace un buen quite, que termina recordando de rodillas.

Gaona prende dos pares de frente y uno al cuarteo.

Pasa valiente y sufre un achuchón, del que saca rota la taleguilla.

Da una estocada atravesada. Gaona recibe la oreja.

QUINTO

Castaño. Toma cuatro varas por dos tumbos, y no mata nada.

Es condenado á fuego y el mayoral protesta.

Gaona da una estocada caída.

SEXTO

Chorreao en verdugo.

Toma cinco varas, derriba dos veces y mata dos jacos.

Al lancear Freg, sale derribado, sufriendo un puntazo en un dedo.

Al quite, su hermano. Freg mata al toro de una estocada superior.

En Sanlúcar

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de D. Gregorio Campos, para Martín Vázquez y Posada.

Asiste á la corrida el Infanté D. Antonio, que es saludado con la Marcha Real y una ovación al aparecer en el palco.

La entrada, mediana.

PRIMERO

«Apoderado», cárdeno.

Vázquez le saluda con cuatro verónicas. Toma el toro cinco puyazos á cambio de cuatro vuelcos y un penquicidido.

Posada, valiente en quites.

Bazán y Chatillo parecen superiormente. Vázquez encuentra al toro hecho un borre-

guito, y muleta cerca, muy adornado, sobresaliendo un pase de rodillas.

Da un pinchazo bueno y una estocada algo delantera.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Cotufu», berrendo en negro.

Posada torea superiormente por verónicas, intercalando un farol.

Es ovacionado.

Cuatro varas con muerte de un jaco componen el primer tercio.

Riaño y Alcantarilla parecen bien.

Posada muletea valiente, ajustándose á las malas condiciones del bicho.

Da un pinchazo, media buena y una contraria.

Descabella á pulso y oye muchas palmas.

TERCERO

«Comino», chorreao en verdugo.

Vázquez lancea bien.

Toma el toro seis varas por tres caídas y un caballo.

El toro rompe la barrera.

Jardiner y Papeleta parecen mal.

Vázquez hace una faena breve.

Da tres pinchazos y descabella.

Suenan algunas palmas.

CUARTO

«Estudiante», negro.

De salida cornea un caballo y lanza la pica al tendido.

Posada veroniquea valiente.

Toma tres varas por cuatro tumbos y deja seis caballos en la arena.

En quites se luce Posada.

Magritas y Alcantarilla se limitan á cumplir.

Posada brinda á un palco y empieza una faena lucida.

El toro es mansurrón y toma la querencia de un jaco difunto.

Interviene Magritas eficazmente y la faena se alarga.

Pincha Posada y da media baja.

Cogida de Posada.

Al intentar el descabello por tercera vez se le cuele el bicho y Posada se echa la mano á un costado, cayendo en brazos de los monos.

Vázquez descabella al primer golpe.

QUINTO

«Vinatero», berrendo en negro.

Un capitalista se echa al ruedo y muletea superiormente.

Vázquez lancea con valentía.

Posada sale de la enfermería ileso.

Gran ovación.

Toma el toro cinco varas y mata un jaco.

Papeletas y Bazán banderillean mal.

Vázquez muletea cerca, pero deslucido.

Atiza un pinchazo entero, media algo atravesada, y descabella.

División de opiniones.

SEXTO

«Mandionero», negro.

Posada veroniquea bien.

Toma el toro seis varas y mata tres caballos.

Los matadores rivalizan en quites.

Posada trastea desconfiado y propina cuatro pinchazos, y el toro se echa.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se lidian seis novillos de García de la Lama para Larita, Rodarte y el aristócrata gaditano Francisco Mateo.

PRIMERO

Larita gana palmas lanceando.

Toma el toro cuatro varas por tres tumbos, y no mata nada.

Larita muletea breve y valiente.

Entra recto y deja una buena estocada.

Descabella y es ovacionado con vuelta al ruedo y corte de oreja.

SEGUNDO

Pequeño; toma tres varas, sin hacer pupa, y se declara manso.

El público protesta ruidosamente.

Los picadores libran del fuego al bichejo.

Rodarte empieza con un pase de rodillas, y sigue con la izquierda, cerca, oyendo palmas.

Deja media alta y oye muchas palmas.

TERCERO

Mateo torea por verónicas con arte y valentía.

Luego hace un gran quite á un piquero en una caída de peligro y remata con un farol.

Ovación.

El toro toma cuatro varas por dos caídas y un penco muerto.

Aplaudé á Mateo su maestro, Antonio Fuentes, que asiste á la corrida.

Mateo pasa por alto, de pitón á rabo, dejándose rozar por el cuerno.

Sufre una colada y sigue valiente, cosechando palmas.

Da un pinchazo y media entrando bien.

Palmas.

CUARTO

Larita veroniquea bien, y luego con las banderillas deja tres pares superiores. (Ovación.)

Torea de muleta con valor y arte, con pases de pecho y en redondo, coreados con olés.

Luego, entrando corto y recto, atiza una en las mismas péndolas, que tumba al toro sin puntilla. (Ovación inmensa, las dos orejas y el rabo de la res.)

QUINTO

Rodarte da tres verónicas y una larga cambiada. (Ovación.)

Toma el toro cinco varas.

Al salir de un quite, Rodarte se resiente de la lesión del brazo, y pasa á la enfermería.

Le sustituye Larita.

Torea de muleta colosalmente, cogiéndose á los cuernos, y atiza un volapié superior. (Ovación y oreja.)

SEXTO

Mateo torea bien.

El toro toma cinco varas.

Toreó al alimón con Larita, siendo ambos aplaudidos.

Mateo coloca un par de las cortas, y Larita con la silla torea al toro, y sentado dejó un buen par.

Mateo torea con valentía y arrea dos pinchazos buenos y media superior. (Palmas.)

En Esquivias

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se han lidiado cuatro toros de Colmenar, que fueron estoqueados por Antofete.

Estuvo valiente y trabajador toda la tarde. Cortó la oreja del tercer toro, que le mató muy bien, después de banderillearle con arte.

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

«Terrones», negro, de respeto.

Toma cuatro varas, por tres caídas y muerte de un jaco.

Alcalareño lo encuentra incierto y pasa con desconfianza.

Se tira á matar y sale rebotado.

Da dos medias, algo tendidas.

SEGUNDO

Saleri torea por verónicas, navarras y faroles, siendo aplaudido.

El bicho toma cuatro varas, por tres tumbos, y mata dos pencos.

Saleri prende dos medios pares al cuarteo. Trastea desconfiado, procurando igualar, y suelta una buena, descabellando á pulso.

Palmas.

TERCERO

Fortuna veroniquea embarullado y es alcanzado al terminar un recorte capote al brazo.

Sale con el calzón roto.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
24 de agosto de 1864.

La compañía dramática que ha de actuar en el teatro del Príncipe durante la próxima temporada, se compondrá de D. Manuel Catalina, director y empresario; de las primeras actrices señoras doña Matilde Díez, Alvarez, Hijosa, Zapatero, Sanz, Dansans y otras, y los Sres. Catalina (D. Juan), Pizarroso y Fernández.

Se espera muy en breve al Sr. Catalina en Madrid, para arreglar con oportunidad algunos asuntos de la compañía.

Se inaugurará la temporada teatral con una obra del teatro antiguo, no representada en los teatros de esta corte.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 25 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 7.34.

Se pone a las 19.

Sale la Luna a las 10.15.

Se pone a las 20.50.

**SANTORAL.**—San Luis, Rey de Francia; Santos Geruncio y Gregorio, obispos y confesores; Santos Ginés, el notario; Ginés, el cómico; Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen.

**SAN GREGORIO**, obispo y mártir.—Nació en Francia, y estaba emparentado con los Reyes de dicho país. Sólo quince años tenía cuando conoció al célebre obispo San Bonifacio, y deseoso de imitarle, abandonó casa, patria y posición, y le siguió.

Se detuvo algún tiempo en la Universidad de Oxford para acabar sus estudios. Después se unió de nuevo a San Bonifacio, quien le llevó siempre consigo. Fué su cooperador incansable en los trabajos del apostolado, y al fin le nombró abad de un monasterio cerca de Utrech, y poco después, estando vacante la silla episcopal de esta ciudad, el Papa Esteban III y el Rey Pepino le obligaron a encargarse del cuidado y dirección de aquella iglesia.

Su largo y glorioso pontificado hizo que la Iglesia de Utrech fuese la más floreciente del país.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio,

Pesetas, 63.696.

Los Madrazo, 34. ural. Madrid. Tel. 3.546.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando desierta la plaza de profesor de Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, y que se anuncie su provisión al turno que legalmente le corresponda.

**FOMENTO.**—Otra disponiendo se continúe por el sistema de administración las obras del camino vecinal titulado de Ubeda a la carretera de Aguas Blancuillas a la estación de Jódar (Jaén).

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de una de las cátedras de Matemáticas del Instituto de Bazza.

Dirección general de Primera enseñanza.—Circular aclarando y sirviendo de complemento a la orden de 5 de junio del año actual (Gaceta del 8) relativa al concurso de interinos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Trucios (Vizcaya) para aprovechar el caudal de cuatro litros de agua por segundo de los arroyos Rebollar, Salto de Agua, La Cueva y Lagarilla, con destino al abastecimiento del vecindario.

—Concediendo al marqués de Senmenat autorización para construir obras de defensa en la margen del río Ter.

—Autorizando al Ayuntamiento de Arciniaga (Alava) para el aprovechamiento de 4,5 litros de agua por segundo del manantial de Angostina, en término de Arciniaga, con destino al abastecimiento de la referida villa.

TRIBUNA LIBRE

## CAJAS RURALES DE EXTREMADURA

Al amparo del Banco de España, que siempre dió grandes facilidades a la propiedad rural extremeña, el crédito agrícola ha tomado tal incremento, que puede decirse será hoy la de Badajoz la provincia que mayor número de Cajas rurales y de Ahorros tenga constituidas.

Tal importancia tienen allí esos meritisimos organismos, que son muy escasas las poblaciones que no cuentan con ellas; a su frente figuran las personas más prestigiosas de todos los partidos políticos, y con el gran auxilio que venían proporcionando a la agricultura ésta ha realizado empresas y mejoras de mucha consideración.

No puede olvidar el Gobierno que la industria agrícola, por la complejidad de sus numerosas operaciones durante todo el año, se halla siempre falta de numerario metálico, y esa deficiencia había sido subsanada en las cuentas de crédito que el Banco de España tiene abiertas a las Cajas rurales, con garantía de la propiedad rústica y urbana de sus socios; pero al pedir ahora el re-

embolso y al limitar esas cuentas, se crea un verdadero y grave conflicto, que alcanza a la mayoría de los propietarios de Extremadura, y cuyas consecuencias serán igualmente funestas para todos.

El Gobierno parece que pide ese reintegro para atender a las peticiones de metálico que ha recibido de otros Centros y fábricas; pero indudablemente no ha tenido en cuenta que ese dinero está resolviendo actualmente un grave conflicto, puesto que las Cajas rurales no pueden devolverlo al Banco en plazo determinado, sin obligar a sus socios, los terratenientes más importantes de la región, a vender en pública subasta las fincas que ofrecieron en garantía de sus cuentas de crédito.

Ante el solo anuncio de los propósitos del Gobierno ha venido a Madrid una nutrida representación de esos importantes organismos para rogarle, en unión de los representantes en Cortes, que deje sin efecto su proyecto de ordenar el reintegro y limitación de las cuentas de crédito que la sucursal del Banco de España de Badajoz tiene abiertas a las Cajas rurales de aquella provincia, a fin de evitar los graves perjuicios que en otro caso se originarían, por no ser posible acceder a dicha demanda oficial en la forma y condiciones que desea.

EL MARQUES DE LA FRONTERA

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 24 y 25.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y rientes de metálico y efectos, hasta el número 10.059.

Día 26.

Pago de idem id. en metálico, hasta el número 10.059.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 27 y 28.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico, hasta el número 10.059.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.470.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.060.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Salz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL "TRUST"

## CASA REAL

Los cardenales españoles.

Esta mañana estuvieron en Palacio los cardenales Guisasaola, arzobispo de Toledo, y Cos y Mula, arzobispo de Valladolid.

Fueron a despedirse de S. M. el Rey, pues marchan esta tarde a Barcelona, donde embarcarán para asistir al Cónclave de cardenales que ha de elegir al nuevo Pontífice.

El cardenal Cos había llegado esta mañana de Asturias.

Mañana llegará a Madrid el cardenal Almaraz, arzobispo de Sevilla, que visitará en seguida a S. M. el Rey.

El cardenal arzobispo de Santiago, señor Martín, irá directamente a Barcelona.

Como probablemente S. M. el Rey marchará mañana a San Sebastián, será allí cumplimentado por el prelado.

Algunas de estas noticias fueron facilitadas en Palacio por el Presidente del Consejo, que despachó esta mañana con el Rey. Después marchó a Gobernación, donde se celebró Consejo.

Los comisionados catalanes.

El Sr. Dato manifestó que pensaba decir a los comisionados catalanes que el Rey les recibiría en San Sebastián.

El coronel Barrera almorzó esta mañana con S. M. el Rey.

## Cierre de cinematógrafos y espectáculos públicos

DEL GOBIERNO CIVIL

Hecho público en la Prensa por los empresarios de cinematógrafo su propósito de cerrar estos espectáculos a causa de la actitud de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, que les exige el pago del impuesto del 5 por 100 sobre el importe de los billetes, conviene que el público conozca en sus verdaderos términos la cuestión planteada.

Por la ley se creó un impuesto del 5 por 100 a favor de dichas Juntas para amparar y socorrer a los pobres, especialmente niños, y este impuesto llega tan mermado a su destino, que no alcanza seguramente a la mitad, siendo así que el público lo paga íntegro y sin protesta, y tan justas han sido las reclamaciones de las Juntas, de que se hizo eco autorizado la Asamblea Nacional de Protección a la Infancia, celebrada en Madrid en abril último, que el actual señor ministro de Hacienda dictó las oportunas medidas para que consiguieran percibir íntegramente lo que les correspondía.

El pleito, por consiguiente, está planteado entre los empresarios que reciben del público la cantidad destinada para los pobres, y que no entregan más que en parte, y la Junta de Protección a la Infancia, que tiene, no sólo el derecho, sino el deber de reclamar.

Esta Junta, compuesta de dignísimas personas, que por su prestigio y posición social constituyen una garantía, administra los fondos que se recaudan, y actualmente tiene recogidos y amparados más de 500 niños y 200 lactancias; además socorre con más de 150 lactancias diarias a madres pobres, y con comida diariamente a los necesitados que acuden a ella, y si no recibe íntegro el 5 por 100 que de derecho le corresponde, no sólo no podrá atender a la multitud, cada vez mayor, de niños abandonados y explotados que acuden a la Junta, sino que se verá obligada a reducir el número de los asilados actualmente, y a disminuir también el número de lactancias.

Para que el público juzgue, baste decir que la Empresa de la Plaza de Toros, por ejemplo, viene abonando el 5 por 100 de unas 15.000 pesetas aproximadamente por corrida; es decir, que considera que el ingreso que ha obtenido en cada corrida de toros no ha pasado de 15.000 pesetas, y de ahí deduce el 5 por 100, siendo así que en las corridas de toros celebradas este año ha tenido llenos considerables, y que el número de localidades de la Plaza es de 13.011.

Lo mismo sucede con algunos cinematógrafos, de los que, a pesar de agotarse los billetes con mucha frecuencia, sólo recibe la Junta el 5 por 100 que corresponde a una tercera parte de su lleno.

Tan injusta es la actitud de esas Empresas, que otras no han tenido inconveniente en pagar a la Junta, conforme a lo que está prescrito, y han acudido a la oficina a hacer sus ingresos.

Dicen los dueños de los cinematógrafos que les molesta la forma en que se hace la intervención. Como ésta se practica con la más absoluta cortesía, y procurando evitar toda incomodidad inútil, es bien claro que no es la forma, sino la intervención misma la que molesta.

La Junta, que oyó a los empresarios que acudieron ante la misma en sesión por ella celebrada, les ha manifestado en oficio firmado por el señor gobernador, que han de encontrar toda clase de facilidades en la Junta para realizar sus ingresos, y que no rechaza los conciertos siempre que no constituyan, como al presente, una lesión enorme al interés público y una derivación ilegítima del producto del impuesto que el público paga en todo caso.

Otra cosa sería hacerse responsable en algún modo de algo que evidentemente no es regular.

LOS EMPRESARIOS

Persistiendo en su acuerdo, los empresarios de cinematógrafos suspenden desde hoy las funciones, dejando a Madrid sin espectáculos. A este movimiento de protesta se han uni-

## DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

XI

No sólo fué en la capital donde el orden se alteró y se hizo el intento de revolución. En Sabadell, Tarrasa, Mataró, Manresa, Premiá, Masnou, Badalona, Vilafranca, Igualada, Martorell, Molins San Feliú y algún otro de la provincia, al enterarse en unos de lo que ocurría en Barcelona, y en otros por tener ya preparada la huelga el día 26, especialmente los fabriles, también se levantaron sus barricadas, atentaron contra la propiedad, quemaron sus iglesias, destruyeron obras de fábrica en las vías férreas, levantaron rieles, agredieron, no sólo a la Guardia Civil, sino a la fuerza de Carabineros, se formaron Juntas revolucionarias, proclamaron la República y mostraron, en síntesis, que, de no haberse ahogado relativamente pronto el estado anárquico de Barcelona, estaban preparados y dispuestos a secundar, tal vez en alguno de ellos con más bríos, cuanto se propusieran los elementos directores, que, aprovechándose del desorden y confusión de las primeras horas, quisieron dar carácter político a la protesta popular por los embarques de reservistas.

En Sabadell tuvo la rebelión carácter gravísimo durante cuatro días. Ocurrieron sucesos tan importantes, y fué tan heroico el proceder de la Guardia Civil, que en otros artículos me ocuparé de ellos. Sabadell es una de las poblaciones catalanas más revolucionarias. Los oradores radicales, los ácratas, tienen campo abonado para que germinen las semillas de ideas disolventes, que siembran con sus constantes predicaciones en el periódico o en el mitin. Existe en ella una gran masa de catalanistas o regionalistas, que, de estar unidos en el fin común de oponerse a que los del opuesto bando político conviertan en realidades sus pensamientos, neutralizaría los efectos de tanta campaña radical; pero, desgraciadamente para la población, no es así, y de ahí la intranquilidad de su vecindario la mayor parte de los meses del año.

El domingo 25 hubo un mitin; los oradores invitaron a la violencia, a la huelga general; había que demostrar virilidad, oponiéndose, con las armas en la mano si fuera preciso, a los proyectos del Gobierno; la guerra era un capricho, etc. Al hacer lo que hicieron no cabe mayor enardecimiento.

También en Tarrasa hay su elemento revolucionario. Solamente que los habitantes amigos del orden, los conformes con el actual estado de cosas están más unidos. Tienen un somatén armado, para la defensa de los intereses de la población, que es un encanto. Cada individuo sabe el puesto que ha de ocupar cuando se le llame. No se oponen a la propaganda; pero sí a la realización de hechos que perjudiquen a la propiedad. Por eso los sucesos duraron poco. Se redujeron a la protesta violenta é imponente del 26. Llegaron a agredir a la Guardia Civil, hiriendo de bala al oficial. Estuvo en serio peligro la benemérita. Eran pocos guardias. Un capitán, con cuatro o seis, arremetió fuertemente contra los manifestantes, consiguiendo ahuyentar a los revoltosos de la estación férrea. Se impuso la fuerza a costa de su sangre: el capitán quedó contuso; los guardias, contusos o heridos. A un oficial de un regimiento de Infantería, el 28, llevándolo en hombros, le dieron una puñalada traicionera. Es decir, que en Tarrasa había la misma mala semilla que en Sabadell, solamente que los revolucionarios se encontraron con oposición por parte del mismo pueblo, y como vieron que ya el somatén iba a intervenir, fueron desertando del movimiento, terminando por consunción.

Premiá, Masnou, Badalona, Mataró y en general el litoral de Barcelona al Empalme, fué agitado el 26 y 27 por Ferrer ó sus secuaces, más intensamente según estaban más próximos a la capital. La consigna, quemar y destruir vías de comunicación, iglesias, cuarteles, Juzgados. Premio, el botín. Que lo digan si no los jefes de estación. Los almacenes de mercancías fueron saqueados. En Premiá de Mar agredieron a los carabineros que defendían un establecimiento religioso a cargo de los Hermanos Maristas. También en esta población tuvieron los sucesos importancia extraordinaria, que relataré cuando describa la participación de la Guardia Civil en la represión, que si gloriosa por el valor, firmeza y espíritu que demostró, fué la participación de la benemérita institución en los sucesos, su exquisito tacto en la famosa represión, a pesar de la difícilísima é ingrata del cometido, debe constituir, como constituye, un motivo más para que los españoles puedan mostrarse orgullosos al poseer esta noble y valiente gendarmería.

Los chispazos de rebelión en los otros pueblos de Barcelona no tuvieron gran resonancia. La Guardia Civil de esos pueblos, un sargento ó cabo con cuatro ó seis hombres, tan energicamente se opuso a los manifestantes, que éstos desistían poco a poco, pues comprendían que con la intervención de las armas nada se conseguía, y que es fácil, sí, que hubieran logrado sus propósitos; pero a costa de mucha sangre, porque la actitud de la Guardia Civil no dejaba lugar a dudas. Pueblos sanos de corazón, que sin elementos perturbadores extraños a su vecindad que los azuca, trabajan y laboran por Cataluña y por España. ¿Por qué no despreciáis unos y otros a esos embardadores, charlatanes, rastrores, oradores de mitines, que os animan a que presentéis vuestros pechos a los mauseis: so pretexto de arreglar la nación, y ellos se quedan en sus casitas ó se ausentan cuando llega el momento de dar la cara? Pero se les va conociendo...

LADERA

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

do, como dijimos, los empresarios de los demás teatros de verso, zarzuela y variedades, y, comprendiendo que aquella es justa y oportuna, por lo recargados de impuestos y trabas que están, en general, todos los espectáculos, se han sumado a la protesta los alquiladores de películas, los profesores de orquesta y no sabemos si otros elementos que colaboran en los negocios artísticos de esta índole.

La protesta, pues, como ya dijimos, es amplia y unánime. La secundan todos los que viven del teatro y del cinematógrafo y que están penetrados de lo difíciles que son actualmente tales negocios, con las cargas ruinosas y los gravámenes vejatorios que pesan sobre las Empresas.

Los Gobiernos, Municipios y Juntas provinciales de Mendicidad no conocen eso, porque no han sido nunca empresarios, y creen que todo el monte es orégano. De ahí que no se piense más que en recargar los impuestos antiguos y crear otros más impropiedades.

Lo primero que hay que tener en cuenta al imponer una contribución ó un arbitrio es si es equitativo y proporcional a las ganancias.

Pero eso aquí es lo de menos. Así ocurre que el fisco, en su afán de obtener recursos, empieza por hacer imposibles los negocios. Tal ocurre en las Sociedades que se constituyen y a las que exige, desde el momento de su constitución, una parte del capital social antes de que empiecen a funcionar y a obtener beneficio.

Esa, como otras, es una ley criminal que mata iniciativas y retrae a los capitalistas. ¿No necesitaban más que una ley así nuestros capitalistas para tener un pretexto y no pensar en negocios!

Con los teatros pasa lo que ocurre con otros negocios. Que ya es imposible la defensa, porque no hay proporcionalidad entre los tributos y los beneficios.

La Junta provincial de Mendicidad, que hasta la hora presente no ha resuelto el problema de los pobres, niega a los empresarios el concierto y provoca el conflicto, queriendo hacer ver que vela por los pobres.

Los empresarios han acudido hoy, antes de cerrar sus locales, a saldar las cuentas de la última decena con la Junta de Mendicidad.

No quieren «dejar tras sí cuenta que pendiente quede».

Esta tarde, si no hay orden en contra, fijarán a la puerta de sus teatros un cartel exponiendo al público la causa del cierre.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

## Las Escuelas Normales

«El Magisterio Español» publica las siguientes noticias de la inmediata reforma de las Escuelas Normales que prepara el ministro de Instrucción pública:

«Se hallan a informe de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública los proyectos que sobre reforma de las Escuelas Normales y de la Escuela Superior del Magisterio le ha pedido con urgencia el señor Bergamín.

Ambas reformas, al decir de cuantos las conocen, están bien orientadas. Nosotros esperamos a verlas en la «Gaceta» para juzgarlas imparcialmente.

La de las Escuelas Normales es ya una necesidad imperiosa, y a esta reforma se refieren las siguientes noticias, de cuya autenticidad, en cuanto al proyecto se refiere, respondemos a nuestros lectores.

Consta el proyecto de ocho capítulos, que tratan, respectivamente, de las Escuelas Normales en general, del programa de estudios y de las prácticas pedagógicas, del Profesorado, de las becas y bolsas de viaje, de los colegios ó residencias de escolares y del régimen interior.

Las últimas partes del proyecto contienen disposiciones derogatorias y transitorias.

El proyecto no suprime escuelas ni profesores, sino que aumenta y mejora unas y otros. Conserva el carácter de estos establecimientos y ensancha sus enseñanzas en las Normales de maestras con las de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad mercantil en beneficio de la cultura de la mujer.

Estas materias serán voluntarias, y formarán como un grupo de enseñanzas populares para todas las jóvenes que deseen aprovecharse de tan útiles conocimientos.

Todas las Escuelas Normales serán de igual categoría y conferirán el título único de maestro ó maestra de primera enseñanza.

Se suprimen los estudios del Magisterio en los Institutos, y las Diputaciones de las pocas provincias que hoy sostienen Escuelas Normales elementales de maestros habrán de decidir en breve plazo si unifican ó no dichos establecimientos de enseñanza.

Se da a las Escuelas prácticas ajenas el carácter de modelo y se reorganizan, unificándose más y más pedagógica y administrativamente a la Normal respectiva.

Los regentes continúan siendo considerados como profesores numerarios de la Normal en que prestan sus servicios.

Las Escuelas prácticas, que tendrán anejo un campo de experiencias agrícolas, serán, a la vez, campos de experimentación de todas las obras *circum y postescolares*.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TRIBUNA LIBRE LA GUERRA Y LA AGRICULTURA

La gravedad de los momentos actuales y los temores de que el conflicto europeo haga sentir en España sus tristes consecuencias...

Preocupado desde el primer momento la atención del Gobierno el asegurar en España la existencia de aquellos artículos necesarios para la vida...

En ese camino de justa previsión, pero en el que precisa adoptar medidas de carácter extraordinario y violento...

Era y es inexcusable deber del Gobierno, y no ha estado remiso al atenderlo, cuidar de que no se carezca en la nación de los artículos precisos para la vida...

Impulsado el Gobierno por la justa alarma producida en algunas poblaciones ante la amenaza de la elevación de precio en el pan...

Y como demostración de ello, importantes agricultores de Badajoz, cuya circunscripción tengo el honor de representar en Cortes...

Por otra parte, si las disposiciones del Gobierno tendían a evitar las funestas consecuencias del acaparamiento...

La casi totalidad de los agricultores venden el trigo una vez realizada la recolección, y si las disposiciones adoptadas producen descenso en el precio...

Los agricultores españoles son sobradamente patriotas para pretender valerse de las circunstancias actuales y lograr en ellas precios abusivos...

Los agricultores españoles son sobradamente patriotas para pretender valerse de las circunstancias actuales y lograr en ellas precios abusivos...

con la manifiesta tendencia del Gobierno, los precios sean inferiores a los que en circunstancias normales se hubieran conseguido...

Algunas gestiones parece han sido hechas también cerca del Gobierno en demanda de facilidades para la importación de carnes y ganados...

Tal petición carece en absoluto de fundamento. La ganadería española es suficiente para atender las exigencias del consumo nacional...

EL MARQUES DE LA FRONTERA.

NUESTROS ARTISTAS EN AMERICA La Guerrero y Mendoza

Un telegrama recibido de la Argentina da cuenta de que en Rosario de Santa Fe se verificó el 19 del corriente la lectura a la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza...

Una mujer tuvo un gran éxito en la lectura. Se estrenará en Chile y será una de las obras nuevas que la Guerrero y Mendoza ofrecerán al público de Madrid...

Añade el telegrama que la célebre compañía ha logrado un éxito colosal en Rosario de Santa Fe, de cuyo público se despedían aquel día para debutar en Tucumán el día 21...

ENTIERRO DE UN OBISPO

VALNCIA. (Domingo, noche.) Comunican de Masanagrell que en la capilla de la Concepción de la iglesia del convento de Capuchinos de la Magdalena ha sido inhumado el cadáver del prelado, padre Francisco Simón Ródenas...

Como consecuencia de esta conferencia, y sin perjuicio de celebrar otra que aclarará por completo la verdadera situación del contratista en relación con el Ayuntamiento...

La Vida Deportiva NAUTICA.

Las regatas de Bilbao. Hemos recibido el anteprograma de las regatas a vela organizadas por el Real Sporting Club de Bilbao...

Martes 25 de agosto. Regatas internacionales para yates de las clases de 10, 8, 7 y 6 metros de arqueo. Premios: objetos de arte y en metálico.

Miércoles 26 de agosto. Regatas internacionales para yates de las clases de 10, 8 y 6 metros de arqueo. Premios: objetos de arte.

Jueves 27 de agosto. Regatas internacionales para yates de las clases de 10, 8 y 6 metros de arqueo. Premios: objetos de arte.

Viernes 28 de agosto. Regatas internacionales para yates de las clases de 10, 8 y 6 metros de arqueo. Premios: objetos de arte.

Sábado 29 de agosto. Regatas internacionales en la ría y dentro del puerto, para yates de las clases de 7 y 6 metros de arqueo. Premios: objetos de arte.

Domingo 30 de agosto. Almuerzo regala en el Real Sporting Club, y distribución de premios por Sus Majestades.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Un oficial y un soldado moro heridos

MELILLA. (Domingo, noche.) Para evitar las reuniones secretas que celebraban los moros merodeadores de Beni-bu-Yahí, en las que concertaban sus merodeos, dispuso el general Jordana que el zoco del Yemaa, de la llanura del Garet, se trasladase a sitio más próximo a nuestras posiciones avanzadas.

Descontentos con esta medida, y aprovechando la obscuridad, tirotearon anoche las posiciones de Tauriat y Karus Shaa, siendo duramente castigados por nuestro fuego de fusilería.

Por nuestra parte tuvimos al teniente de Artillería, con destino en la «mia» indígena, D. Enrique Pérez Farrás, herido de un balazo en el brazo izquierdo, que recibió el ir a dar parte al capitán de la compañía.

Las descubiertas de hoy se han hecho sin novedad.

CASA DE LA VILLA

Algunos propietarios de la Guindalera y de la Prosperidad, para evitarse el gasto de la limpieza de los pozos negros de sus fincas, hacen minas subterráneas por las que discurren las aguas fecales, con grave peligro para la salubridad.

El alcalde ha dado las órdenes más terminantes para evitar que continúen esas minas clandestinas, estando dispuesto a castigar estrictamente a los propietarios que las construyan en sus fincas.

Llamado teleféricamente por el alcalde el contratista de las obras de la Necrópolis, ha llegado a Madrid, celebrando una conferencia de gran duración con el Sr. Prast y con el arquitecto municipal de la Necrópolis, Sr. Navas.

El director general de Obras públicas ha comunicado al alcalde, Sr. Prast, que han sido firmadas las órdenes mandando librar 25.000 pesetas con destino a la reparación de carreteras de la provincia de Madrid...

SUCESOS DEL DIA

Riña. Por cuestiones del oficio regañaron en el puente del Rey los carreteros Cándido García Pérez y Eustasio Gómez, que se dieron con las trailas una buena serie de palos.

Cuatro intoxicados. En la calle de Alfonso XII, número 50, domicilio del ex ministro D. Juan La Cierva, fueron asistidos por el médico de guardia de la Casa de Socorro del Congreso, cuatro criados de dicho señor, que presentaban síntomas de intoxicación por ingestión de algún alimento en malas condiciones.

Rebo en un comercio. En un comercio de la calle del Carmen se cometió un robo esta madrugada, consistente en 503 pesetas.

Defunciones. Han fallecido en Madrid: D. Laureano Estrada, 61 años, San Leonardo, 9.—Gonzalo Perón, 12 meses, Cañizares, 2.—María Álvarez, 3 años, San Pedro, 7.—José Prieto, 55 años, Mediodía Grande, 20.—Manerto Bonilla, 74 años, Claudio Coello, 16.—Ángel Martínez, 4 años, Carlos III, 2.—Juana Ballester, 65 años, San Mateo, 30.—Manuela Mon, 24 años, Mesón de Paredes, 90.—Gervasia González, 37 años, Toledo, 9.—Clementina Fernández, 33 años, Tahona de las Descalzas, 6.—Eusebio López, 50 años, Embajadores, 66.—Félix Spinola, 59 años, Augusto Figueroa, 16.—Manuela Orosco, 26 años, Sembresoria, 7.—Carmen Laparra, 84 años, Mayor, 42.—Demetria García, 66 años, Hospital Provincial, 10.—Manuel Torralba, 66 años, Monteleón, 40.—Josefa Barba, 83 años, Almagro, 23.—Juan López, 53 años, Hospital de la Princesa.—Vicente Guillot, 7 años, Gravina, 4.—Francisco Gayo, 42 años, plaza de los Ministerios, 9.—María Jiménez, 23 años, Amparo, 101.—Juana Suárez, 75 años, Cambronesas, 5.—Ana Sierra, 10 años, Minas, 6.—Luis Varas, 3 años, Valderrivas, 2.—Francisco Pinto, 3 años, Hermosilla, 79.—María Cuadrados, 2 años, Abada, 2.—Magdalena Martínez, 15 meses, Amazonas, 10.—Nicolás Sánchez, 2 años, San Ildefonso, 32.—Juana Domínguez, 10 días, Palafox, 10.—María Martínez, 10 meses, Monteleón, 33.—María Navarro, 10 meses, León, 5.—David López, 3 años, Martín Vargas, 18.—Amparo Hernández, 6 años, Barco, 36.—Alberto Torres, 6 años, Luchana, 27.—Pilar Hurtado, 2 meses, Hospital Provincial.—Paulino Ortega, un mes, ídem.—Joaquín Sáez, 7 años, ídem.—Valentina Bruno, 26 años, ídem.—Aniceto

DEFUNCIONES

El día 25 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de doña Clotilde García San José, viuda de D. Mariano Martín. A su distinguida familia le hizo político, nuestro querido amigo el doctor Álvarez Sierra, reboamos nuestro pésame.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servicios por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todas las días laborables las Bibliotecas siguientes: Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, de nueve a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece.

Filosofía y Letras, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once a trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho a catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce. Academia Española, de nueve a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce. Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

La Semana Grande

La semana que hoy comienza puede considerarse como «Semana Grande» por lo que a Magic Park se refiere. Pepe Medina, el notabilísimo imitador de artistas, debutará en el teatro de este parque el próximo martes con la zarzuela «El pobre Valbuena».

Como es sabido, nadie ha interpretado el tipo del protagonista de esta obra como el infortunado Emilio Carreras, y como Pepe Medina le imita de manera magistral, los admiradores de aquel pasarán un rato agradable recordando tiempos mejores.

También el miércoles será día solemne en el aristocrático parque del paseo de Rosales, pues el graciosísimo primer actor Paco Alarcón celebrará su beneficio y se despedirá del público que tanto le ha aplaudido este verano.

El jueves tendrá lugar la fiesta que patrocinó el Centro Gallego de Madrid, en la que tomarán parte distinguidas artistas de aquella pintoresca región, y que con seguridad ha de resultar brillantísima.

Como complemento de tan agradable semana, el sábado tendrá lugar una elegante velada, en que actuarán diferentes artistas de variedades y números de completa novedad en Madrid.

Esta fiesta estará patrocinada por la revista de espectáculos «Teatros y Salones». A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que durante este recibimos cientos de cartas con artículos y escritos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS.

NOTICIAS GENERALES

La Comisión gestora de los temporeros de Hacienda, constituida en Junta directiva desde la Asamblea última celebrada en el Ateneo el domingo 16 del actual, pone en conocimiento de sus compañeros, por medio de la Prensa, que apenas sea devuelto, aprobado, por la autoridad competente el reglamento de su Asociación, se harán circular ejemplares impresos del mismo por Madrid y provincias, con objeto de que reiteren las adhesiones de socios antes de 1.º de septiembre al Sr. Sainz, secretario, calle del Nuncio, 5, segundo, en cuya fecha quedará constituida oficialmente la Asociación.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Laureano Estrada, 61 años, San Leonardo, 9.—Gonzalo Perón, 12 meses, Cañizares, 2.—María Álvarez, 3 años, San Pedro, 7.—José Prieto, 55 años, Mediodía Grande, 20.—Manerto Bonilla, 74 años, Claudio Coello, 16.—Ángel Martínez, 4 años, Carlos III, 2.—Juana Ballester, 65 años, San Mateo, 30.—Manuela Mon, 24 años, Mesón de Paredes, 90.—Gervasia González, 37 años, Toledo, 9.—Clementina Fernández, 33 años, Tahona de las Descalzas, 6.—Eusebio López, 50 años, Embajadores, 66.—Félix Spinola, 59 años, Augusto Figueroa, 16.—Manuela Orosco, 26 años, Sembresoria, 7.—Carmen Laparra, 84 años, Mayor, 42.—Demetria García, 66 años, Hospital Provincial, 10.—Manuel Torralba, 66 años, Monteleón, 40.—Josefa Barba, 83 años, Almagro, 23.—Juan López, 53 años, Hospital de la Princesa.—Vicente Guillot, 7 años, Gravina, 4.—Francisco Gayo, 42 años, plaza de los Ministerios, 9.—María Jiménez, 23 años, Amparo, 101.—Juana Suárez, 75 años, Cambronesas, 5.—Ana Sierra, 10 años, Minas, 6.—Luis Varas, 3 años, Valderrivas, 2.—Francisco Pinto, 3 años, Hermosilla, 79.—María Cuadrados, 2 años, Abada, 2.—Magdalena Martínez, 15 meses, Amazonas, 10.—Nicolás Sánchez, 2 años, San Ildefonso, 32.—Juana Domínguez, 10 días, Palafox, 10.—María Martínez, 10 meses, Monteleón, 33.—María Navarro, 10 meses, León, 5.—David López, 3 años, Martín Vargas, 18.—Amparo Hernández, 6 años, Barco, 36.—Alberto Torres, 6 años, Luchana, 27.—Pilar Hurtado, 2 meses, Hospital Provincial.—Paulino Ortega, un mes, ídem.—Joaquín Sáez, 7 años, ídem.—Valentina Bruno, 26 años, ídem.—Aniceto

Polo, 53 años, ídem.—Miguel Fernández, 54 años, Hospital de la Princesa.—Germinal Sillva, 3 meses, Valarde, 20.—Emilia Barrios, 3 días, Carretera de Toledo, 9.—Rufina Espartosa, 5 años, Ruda, 10.—Leopoldo Sobrado, Depósito Judicial.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregó al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregó a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los rusos, dueños del Oriente de Prusia

Después de la batalla de Gumbinnen. SAN PETERSBURGO, 23. El Gobierno ha publicado la siguiente nota oficial: «En diferentes comunicados, todos de carácter oficial, la Agencia berlina Wolff viene publicando continuas derrotas de los rusos por las tropas alemanas. Primero dijo que en Stalupen habían sido rechazados los rusos, y después en Gumbinnen, tomándose en esta acción ocho cañones y haciéndoles 8.000 prisioneros. En otros comunicados, también oficiales, dicen que se ha iniciado la retirada rusa hacia la frontera. Para juzgar de la veracidad de tales informes baste decir que dicha Agencia Wolff, en comunicado oficial, reconoce hoy que los rusos son dueños de Gumbinnen. Además, en el río Angherap los alemanes se han batido en retirada, y a estas horas está en poder de Rusia toda la parte oriental de Prusia, al otro lado del Vístula.»

La batalla del Drina Lo que dicen los austriacos. ROMA. Despachos de Viena dicen que el Gobierno austriaco ha publicado una nota oficiosa en que se trata de atenuar la gravedad del desastre sufrido por sus tropas en la batalla librada a orillas del río Drina. Dice en ella que los austriacos tuvieron 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros, y no 30.000 de los primeros y 20.000 de los segundos, como los serbios aseguran. Agrégase que la retirada de los austriacos efectuóse en buen orden y que en breve recibirán éstos refuerzos para volver a la ofensiva. Naturalmente, estas noticias han causado enorme impresión. Han sido llamados a las armas hasta los hombres de sesenta y cinco años.

Informe serbio. NISH, 22. (Via San Petersburgo.) (Oficial.) La batalla del Drina ha sido más importante aún que la de Kumanovo, entre serbios y turcos, y tanto como la de Lule-Burgas. Las pérdidas de los austriacos ascienden a 30.000 muertos y heridos y a 20.000 prisioneros. Abandonaron 40 cañones, 20 ametralladoras y un inmenso botín de guerra. De varios regimientos austriacos sólo quedaron unas docenas de hombres. Los serbios han tenido también muchas bajas. Sobre todo, una de sus divisiones ha quedado en cuadro. Reina en toda Serbia inmenso entusiasmo. La Bosnia queda a merced de los serbios después de esta batalla decisiva.

La escuadra japonesa ¿Combate naval? LONDRES, 23. Un cablegrama de Tokio dice que la escuadra japonesa de primera línea ha zarpado con rumbo desconocido. Parece que se dirige a las costas de la colonia alemana de Kiao-Tschau para echar a pique a la flota germánica del Extremo Oriente. Se espera de un momento a otro la noticia de un combate naval.

Recuerdo oportuno. LONDRES, 23. En los centros diplomáticos recuerdan que el «últimatum» que el Gobierno japonés ha dirigido a Alemania coincide en muchos puntos con el texto de las peticiones que Alemania dirigió al Japón en 1895 acerca de Puerto Arturo después de la guerra chinojaponesa.

Varias noticias Embajador y coronel. BERLIN, 21. (Recibido el 24.) El Embajador de Alemania en París, von Schoen, se ha incorporado al Cuartel general alemán. Era reservista y se le ha nombrado coronel. Prisioneros alemanes. PARIS, 23. (Recibido el 24.) Un telegrama de Dunquerque dice que ha llegado un tren especial con mil prisioneros alemanes, procedentes de Bélgica. Entre ellos figuran dos oficiales y quince suboficiales. Todos estos prisioneros embarcaron en un vapor francés con rumbo a Inglaterra.

El correo de Suiza. BERNA, 23. (Recibido el 24.) En virtud de lo pactado con la Convención Postal Universal, el servicio de Correos de Suiza se ha encargado de la correspondencia de los soldados heridos de ambos ejércitos beligerantes que caigan en poder del enemigo y también de la de los prisioneros, dentro de ciertas limitaciones que publica la Prensa suiza.

Riña entre prisioneros. PARIS, 23. (Recibido el 24.) Dicen de Charolles que han sido enviados un general y seiscientos oficiales y soldados alemanes. Se les encerró en el campamento de Paray. Muchos de los soldados prisioneros son alacianos. Estos dicen que han ido a la guerra de mala gana, y piden que se les incorpore a las filas francesas. Entre los alacianos y los soldados nacidos en Prusia ha habido una riña que ha tenido fatales consecuencias. Unos y otros se acometieron, utilizando paños y piedras, y hubo muchos heridos que lamentar. Se les ha separado para que no haya más riñas entre ellos.

La Emperatriz viuda de Rusia. BERNA, 23. (Recibido el 24.) En vista de que no ha podido regresar a su país la Emperatriz viuda de Rusia, por impedirlo los alemanes, dicha augusta dama, que se encuentra enferma, se ha instalado en esta población. En ella le será hecha una importante operación quirúrgica.

La vida en París Una petición. PARIS, 24. Se han reunido los diputados por París, acordando pedir al Gobierno permita a los dueños de cafés tener abierto hasta las once de la noche. A causa de cerrarse todos los establecimientos de ocho a nueve, París de noche parece una tumba.

Prisioneros. PARIS, 24. Por orden de la autoridad militar han sido presos dos contratistas de la sección de carnes de los mercados de París. Dichos individuos habían telegrafiado a un agente en los departamentos, diciéndoles que trabajasen para que no viniera ganado a París. Su objeto era provocar una carestía de la carne.

Prohibición. PARIS, 24. Ha sido prohibido escribir a la lista de Correos, utilizando para las contestaciones iniciales, números de billetes, etc. En lo sucesivo habrá que poner nombres y apellidos, y las personas que se presenten a recoger cartas deberán comprobar su personalidad con los documentos necesarios.

Teniente preso. Ha sido preso en Cherche-Midi, y traído a París, el teniente de Infantería M. Mesureur, hijo del director general de la Asistencia pública. Estaba en la frontera y abandonó su puesto. Dice que ha venido en uso de licencia, pero nadie ha creído que se den licencias en estos momentos críticos. Se le juzgará como desertor, y probablemente se le castigará severísimamente.

El aprovisionamiento de París. PARIS, 24. Continúan llegando miles de cabezas de ganado destinadas al abastecimiento de París. Ayer llegaron 10.000 corderos, que fueron llevados al parque de Versailles. Hoy llegarán miles de vacas y bueyes, que serán encerrados en el aerodromo de Issy-les-Moulineaux. En días sucesivos, seguirá entrando ganado, pues las autoridades de París quieren acumular grandes cantidades de víveres, y de este modo poder hacer frente a todas las contingencias.

Un requisito. La Comisión central de Socorros a los indigentes ha acordado la creación de una tarjeta de residencia, que deberá ser exhibida por cuantos soliciten auxilios, alegando que carecen de trabajo a causa de la guerra. Consejo de ministros. Se ha celebrado Consejo de ministros. El ministro del Interior dijo que había celebrado una reunión con los veinte alcaldes de los distritos de París, en la que se trató del modo de organizar el servicio de socorro de los que carecen de trabajo. El ministro de Comercio sometió a la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto en el que se declara que no será válida ninguna declaración de quiebra hecha contra cualquier individuo que esté incorporado al Ejército. El aviador Pegoud. El famoso aviador Pegoud, inventor de los vuelos cabeza abajo, ha visitado al ministro de la Guerra, M. Messimy, y le ha dado cuenta de sus últimos vuelos sobre los campamentos alemanes de las orillas del Rin. Dijo que ha dejado caer varias bombas sobre diversos parques de aerostación militar, causando en ellos muchos destrozos.

Trae en su aeroplano huellas de veintidós balazos y dos cañonazos, que causaron en él muchos destrozos; pero como no le estropearon el motor, logró ponerse a salvo y descender en territorio francés.

Dando trabajo. La fundación Rothschild ha ordenado que sean examinadas las obras de construcción de casas para obreros, que había emprendido hace algún tiempo y que se suspendieron a causa de la guerra. La Cámara Industrial del ramo de flores y plumas ha acordado también reanudar los trabajos en todos los establecimientos de sus socios, para servir los pedidos de los clientes americanos, que siguen llegando en gran número.

Los voluntarios extranjeros. Ha habido una gran reunión de los voluntarios extranjeros en la explanada de los Inválidos. Acudieron de diversas nacionalidades. Se calcula que darán un contingente al Ejército francés de 40.000 hombres. Conforme los médicos militares les van reconociendo y declarándolos aptos para el servicio, se les incorpora al ejército y comienzan a recibir la instrucción.

Errores lamentables. Algunos periódicos protestan de los frecuentes errores que entre la Policía se cometen, deteniendo como sospechosos de espionaje y de desertión a personas inocentes de tales delitos. Citan el caso de un hombre que ha estado cuarenta y ocho horas encerrado y a pan y agua, a pesar de tener sus papeles en regla. Citan también el de un sacerdote de cuarenta y seis años, que sufrió análogo atropello, y piden que se ponga coto a tales desmanes policíacos.

Una equivocación. Ayer se presentaron en la sucursal de la fábrica alemana de automóviles Mercedes un oficial y un comisario de Policía para requisar los automóviles que había allí. Se requisaron seis automóviles; pero además descubrieron en un sótano una ametralladora con 18 cargadores y 90 cartuchos. Esto produjo gran emoción; pero el director de la sucursal declaró que era representante de una fábrica de armas de Budapest y que la ametralladora, los cartuchos y los cargadores eran muestras que había recibido hace un año para enseñárselas al Gobierno de Francia. Este no quiso hacer pedido alguno. Está comprobado que lo dicho por este señor es cierto.

En Bilbao Crisis del trabajo. BILBAO. (Lunes, mañana.) En casi toda la zona minera continúa el despido de obreros por las dificultades con que se tropieza para exportar el mineral. Un acuerdo. El gremio de fabricantes de pan que surten a los pueblos próximos y a la zona minera acordó, en vista de que tienen que hacer el pago de las harinas al contado y de las dificultades con que tropiezan para cobrar el pan vendido al fiado, no expender más el artículo en dicha forma a partir del día 25 del corriente.

El Sr. Lerroux en Gobernación. El Sr. Lerroux estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, en ocasión en que se hallaban los ministros reunidos en Consejo. Su presencia en dicho departamento obedecía a su propósito, que no pudo realizar por la circunstancia antes expresada, de hablar con el Sr. Sánchez Guerra acerca de la paralización de los trabajos en una mina del distrito que representa en Cortes, y quería enterarse de si entre las Sociedades que habían conseguido ayuda pecuniaria del Banco de España, figuraba incluida la que explota la mina en cuestión. Estuvo hablando el Sr. Lerroux con los periodistas acerca de la petición de reunión de Cortes que formula la representación de la Mancomunidad catalana, y en la que, tanto él como el Sr. Corominas, tienen puesto, a nombre del elemento obrero. No sabía aún el Sr. Lerroux la noticia de que había sido concedida a dicha representación la audiencia que había solicitado del Rey para formular en ella el deseo de que las Cortes sean abiertas. No irá él a esa audiencia, pero en cambio tiene el propósito de acompañar a la Comisión catalana en la visita que ésta se propone hacer a los jefes de los partidos para que la apoyen en sus deseos respecto a la reapertura de Cortes. No creía el Sr. Lerroux que el Gobierno acceda en los actuales momentos a reunir las Cortes, pero estima que el Gobierno ha debido ya reunir a los jefes de todos los partidos, consultándolos acerca de la situación que el problema internacional ha creado a España, y razonarles la línea de conducta que aquél se ha trazado, como opina igualmente que el Gobierno debe estar prevenido para todas las eventualidades que puedan presentarse en todos los órdenes.

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las doce de la mañana se han reunido los ministros en Gobernación. Como el Consejo no estaba anunciado y los mismos ministros ignoraban dos horas antes que se celebraría esta reunión, despertó gran expectación, haciéndose diversos comentarios. El Sr. Bergamín manifestó a la entrada que se proponía dar cuenta a sus compañeros de unos decretos referentes a Escuelas Normales y a la Escuela Superior del Magisterio, los cuales serán firmados mañana por Su Majestad y se publicarán a fines de semana. Estas reformas han sido ya informadas favorablemente por el Consejo de Instrucción pública. Preguntado acerca del motivo del Consejo, contestó que lo ignoraba, negando desde luego que obedeciese a divisiones entre los ministros respecto a la conducta que debe seguirse ante el conflicto europeo. «A mí—añadió el Sr. Bergamín—se me presenta como enemigo de la neutralidad, y soy tan partidario de ella que, aun en el caso de ser nosotros agredidos o violado nuestro territorio, no pertenecería yo al Gobierno que acordase guerra.» Creo—terminó diciendo—que la causa del Consejo es el problema económico. El ministro de Fomento llevaba al Consejo un expediente referente al puerto de isla de Hierro. También llevaba datos referentes a las obras emprendidas, y sobre el resultado y coste de las mismas. Es casi seguro que se hable de un crédito de diez millones de pesetas, con el cual se podría dar ocupación diariamente a 2.000 obreros en cada provincia. El marqués de Vadillo no sabía para qué era el Consejo de hoy; se enteró de la reunión una hora antes. «Yo—dijo—no tengo la clave del Consejo de hoy.» El ministro de Hacienda manifestó que llevaba muchos papeles y datos, relacionados con la mayoría con la cuestión de las subsistencias. Preguntado acerca de la cantidad de millones que se dice facilitará el Banco de España a Cataluña, contestó el Sr. Bugallal que esa era una petición, pero que no había concesión alguna. «El Banco—añadió el ministro—podrá hacer ofrecimientos, pero no de cantidad fija; llegará siempre en las concesiones hasta donde le sea posible. En general, todos los peticionarios tienen demasiada nerviosidad e impaciencia, y no esperan a que el Consejo examine aquéllas para lanzar protestas.» El Sr. Dato manifestó que había despachado esta mañana con S. M. Respecto al Consejo, dijo que no tenía este carácter alguno político, sino económico. Negó que mañana se celebre Consejo en Palacio. Su Majestad saldrá mañana por San Sebastián, y en esta población recibirá a los comisionados catalanes. Mañana despachará con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación. Está mañana complementaron al Rey los arzobispos de Valladolid y Toledo. Mañana llegará a Madrid el de Sevilla, el cual se unirá a aquéllos para ir a Roma. El arzobispo de Santiago irá directamente a Roma desde aquella ciudad. El ministro de Marina manifestó que había ordenado al «Carlos V» limpiar fondos en Norfod y regresar a la Península. El ministro de la Guerra llevaba al Consejo el indulto de un periodista.

A LA SALIDA. Después de la una y media de la tarde terminó el Consejo, dando la referencia de los asuntos tratados a los periodistas el señor Dato. Este había informado al Gobierno de las visitas que le habían hecho los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, y de las conferencias que ha celebrado con los cardenales de Toledo, Sevilla y Valladolid. Se había hablado en Consejo de la próxima botadura del «Jaime I», la cual se verificará el 21 de septiembre. Ha quedado resuelta a favor del ministerio de la Gobernación una competencia entre este departamento y el de Gracia y Justicia en asunto relacionado con la fábrica de la Poveda, de conformidad al acuerdo con el informe del Consejo de Estado. Los ministros se han dedicado en la reunión de hoy a examinar los numerosos telegramas que el Gobierno ha recibido de provincias, requiriendo en unos casos su intervención cerca del Banco de España, y en otros para que se promuevan obras públicas, con objeto de evitar la paralización de industrias, y de que no se interrumpa la vida mercantil de la nación. Se convino en que el señor ministro de Hacienda continúe cerca del Banco las gestiones que con tanto celo como eficacia ha venido hasta ahora realizando. Se dió cuenta de los numerosos telegramas que el Gobierno está recibiendo de provincias, encareciéndole la conveniencia de que man-

tenga su norma de conducta en cuanto a la neutralidad.

Entre ellos figura uno, referente a la manifestación realizada ayer en Sevilla en favor de la neutralidad.

Añadió el Sr. Dato que el Gobierno no modificará su conducta y seguirá el camino trazado.

Su Majestad el Rey regresará mañana por la noche a San Sebastián.

Como el miércoles tiene concedidas varias audiencias, y el jueves asistirá a los funerales por Su Santidad, no podrá recibir a los comisionados catalanes hasta el viernes próximo.

Esto permitirá también que puedan trasladarse todos los comisionados a San Sebastián con tiempo suficiente.

Es probable que el miércoles próximo se celebre otro Consejo.

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Terminó diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo a la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

Durante la primera quincena de este mes el Consejo de Guerra y Marina ha declarado las siguientes pensiones:

- Doña Romualda Ramos, 470 pesetas anuales; doña María de África Nicolás Serrano, 940; doña Genoveva Guazala Matos, 1.650; doña Luisa Rosich Ferrer, 1.125; doña Crescencia Carriá Salazar Martínez, 1.125; doña Tarsila García Fernández, 470; doña María de los Dolores Poyatos Garrido y hermana, 625; doña Alejandra Laguna Jiménez, 470; doña Francisca Soño Varo, 1.250; doña Carmen Castro Alvarez, 470; doña Ascensión Salamero Betanzos, 470; doña Catalina Calatayud Filgueira, 1.650; doña Jovita Avila Fernández, 1.125; doña Serapia Romero García Caro, 1.250; doña María Amalia Latorre Arrieta, 1.725; doña María Pardo Escobar, 400; doña María de la Purificación Gutiérrez Maylín y hermanas, 1.350; doña Clotilde Algorta Llanos, 1.650; doña María Manuela Escobar Castela, hijos y entenados, 1.125; doña María de los Dolores Castro Reyes, 1.200; doña Gertrudis Corrales González, 1.125; doña Josefa Demets Moreno, 202,50; doña Francisca Galván Jiménez, 400; doña María de los Dolores del Campo Robles, 833; doña Natalia García Ruiz, 1.650; doña Margarita Pérez López y entenada, 400; doña María del Pilar Jiménez de Pedro García, 1.250; doña Milagros Cipriana Molledo Bienzobas, 1.200; doña Carmen Lloret Reyes, 1.650; doña Emerenciana Miaza Civera, 625; doña Tomasa Salcedo Gil y hermanas, 625; doña María del Pilar Sibar Oliván, 1.875; doña Josefa Torrent Martínez, 1.250; doña Carlota Doze Pérez, 1.125; doña Angela Mulet Hernández y hermanos, 300; doña Josefa Marín Montoya, 400; doña María de la Gloria Marasí Uceda, 1.250; doña Ignacia Rives Mors, 625; doña Soledad Martínez Martínez, 625; doña Juana Cardona Villarrubia, 1.277,50; D. Francisco de Asía Montero y López de Arce y hermana, 470; doña Angela Esbrí Fernández, hijos y entenados, 1.125.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches ciertos y secciones de varietés por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta. MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales)—8,30 (función entera). Inarmados por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco juego del pato.—Numerosas atracciones.—Los cadetes de la Reina y La canción española.—Entrada, 50 céntimos. SALON DORE.—Sociedad continua.—Estreno: Misterio de la mano blanca.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Espárragos Ulecia, Logroño.

De interés general

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojeros, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Veintitrés años de excelentes resultados. Rechazad las imitaciones. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas CURAN MILES de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

# ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

## Siempre ocasiones para comprar barato.

Imposible poder enumerar los distintos Saldos adquiridos en estos días en condiciones excepcionales de baratura.—Sigue con gran éxito la venta de la Gran partida de Ropa Blanca comprada en Bruselas, y la gran partida de Tapices de nudo imitación Smirna, adquirida en el Puerto de Hamburgo.—Damos Tapices de 40 X 85, á 1,75; 50 X 100, á 2,95; 60 X 120, á 3,95; 70 X 140, á 5,50; 100 X 200, á 11,25; 140 X 200, á 15,75; 160 X 250, á 22,25; 200 X 300, á 33,50; 8 metros por 4 metros, á 67, y los de 4 metros por 5 metros, á 112.

### Ropa Blanca.

- Cubrecapas con bordados, á..... 1,25
- Enaguas con bordados, á..... 5,95
- Camisones con bordados, á..... 2,50
- Cubrecoronas con ricas encajes, á..... 2,50
- Subcoronas nansú con ricas encajes, á..... 2,50
- Juegos de cama muy prácticos, á..... 6,80
- Mantelillos para mesas té, ricas calados á mano, á..... 14,80
- Mantelerías cropé halo con valencias á mano, á..... 14,80
- Mantelillos p. el aparador, ricas calados á mano, á..... 2,25

- Por 6,50 Guardapolvos para viaje.
- Por 1,95 Delantales batista bordada con tira bordada.
- Por 0,61 Delantales blancos para cocina.
- Por 0,61 Piezas tela blanca ancho corriente.
- Por 1,60 Sabanas confeccionadas tela fuerte un ancho.
- Por 3,25 Colchones de cuti satinado.
- Por 12,50 Colchones magníficos de sedalina.
- Por 2,25 Mantas para viaje.
- Por 2,95 Colchas crochet todos los colores.

- Por 10,50 Piezas de rico hilo Rentaria.
- Por 8,75 Stores magníficos con volante.
- Por 1,25 Juegos de visillos muy elegantes.
- Por 2,25 Media doc. pañuelos monogramados inicial bordada.
- Por 1,30 Media doc. pañuelos jacobinos y valencia p. cab.
- Por 0,35 Batistas muy finas con dibujo.
- Por 1,75 Nansú clase y ancho especial para colchas.
- Por 1,15 Oropes para mantelerías, etc., etc., etc.

Nadie compre sin antes visitar estos Grandes Almacenes.

15-Puerta del Sol-15 (esquina á Alcalá).

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilon.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	150	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquinia».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Mentalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoza, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Malloquinia».—Bodega Victoria, Odeaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolen», Carrera de San Jerónimo, 30.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Beber siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Effense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**BALNEARIO DE "LA ISABELA" (Guadalajara)**  
Agua termal sulfatada-cálcica, magnesiana, bicarbonatada mixta. Especialización en enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, migrañas, etc., etc.—Temporada oficial: 1.º julio al 30 de septiembre.  
Automóviles.....  
De Guadalajara: días impares, á las 9 de la mañana.  
De Huesca: jueves y domingos, á las 4 de la tarde.  
Agentes.....  
Madrid: Camisaría Zañonigui, Hermanos, Arenal, 4.—Guadalajara: D. Isidro Tabares.—Huesca: D. Mariano Corvis.

**GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO**  
Rodado de pinar y con aguas medicinales de la más fuerte mineralización. Único en España que elabora Aguas Madres, semajantes y superiores á las de Salies de Bear y Ericson de Biarritz, en Francia, y Kreuznach, en Alemania.  
En él encontrarán ventajas medicinales, comodidad, confort y economía, los bañistas que no pueden ir á esos países con motivo de la guerra.

# COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

**LA SEÑORA**  
D.ª Andrea Purificación Rodríguez Macía  
Ha fallecido el día 23 de agosto de 1914  
á los treinta y tres años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.  
R. I. P.  
Su desconsolada madre, doña María Macía; su esposo, D. Luis Canell González; madre política; hermanos, D. Angel, doña María, D. Fernando, doña Luisa; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
SUPLICAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Arenal, 4, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán favor y consuelo.  
El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.

**AGUAS Y BAÑOS DE "LA MUERA," (VIZCAYA)**  
Estas Aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CÁLCICAS, FERRUGINO-SAS, NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO-MANGANOSAS, LITÍNICAS, ARSENICALES, las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas, curan el histerismo, escrofalismo, raquitismo, anemia, neurastenia, clorosis, ruma, estreñimiento habitual, irritación intestinal, dispepsia, infartos del hígado y del bazo, herpetismo, enfermedades del estómago, de la vista y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.  
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO.  
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.  
En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

**JUANETES**  
se distinguen y no duden con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes. Carmon, 6

**XVI ANIVERSARIO EL SEÑOR**  
D. CARLOS HERRAIZ SAN ROMAN  
DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE  
Falleció en Madrid el día 25 de agosto de 1898  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Su desconsolada viuda, doña Jacoba Pérez; sus hijos, D. José, D. Carlos y doña Carmen, y demás familia,  
RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 25 de agosto, de seis á doce de la mañana, en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (3)

**SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA**  
Doña Clotilde García San José  
VIUDA DE D. MARIANO MARTIN  
FALLECIÓ EL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1912  
Después de recibir los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Sus desconsolados hijos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San Sebastián; el 27 en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y en el Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha), así como la misa de doce del día 25 de todos los meses en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 60 días de indulgencias cada uno á todos sus fieles que por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaron ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 3 pts. Fídase en farmas.

**ANUNCIANTES!**  
Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES.  
JACOMETREZO, 50, 1.º

**SE VENDE**  
barato aparato sierra circular (sistema Guillen) y motor eléctrico de 5 HP., marchando Carpinteria, madera de construcción, estarimado, viga y cesteros, procedentes de fábrica con barata. Leda á 600, 11 y 12 kilos, y cerría, á 600 sres grande. Paseo de las Aneclas, 4.

**95 de cada 100**  
enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gástrico intestinal, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedias, gastralgias, cólicos, etc.  
"La composición de las **Tabletas digestivas Moralié**, dice **La Tribuna Médica**, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal.  
Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos."  
Fidarse en todas las farmacias

**BALNEARIO DE LIERGANES**  
Para curar los catarros de la laringe, bronquios y pulmón y la propensión á contractivias, se ha de mejor y más segura que las aguas de Lierganes. Grandes reformas. Garage. Órdo postal. Telégrafo y ferrocarril. Pedid guía al Admón.

## COMPANÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

Oficinas en la Ciudad Lineal, y en Madrid, Lagasca, 6, bajo. Apartado de Correos 411. Teléfono 1.215.

### SUSPENSIÓN DE PAGOS

La Compañía Madrileña de Urbanización, obligada por la paralización industrial y comercial consecutiva de la guerra europea, ante el temor de no poder cumplir sus compromisos con la puntualidad acostumbrada durante veinte años, se anticipa á declararse en suspensión de pagos.  
Esta resolución no tendrá otro alcance que el de aplazar y disminuir algo, durante la presente crisis, el pago de los intereses, pero no afecta á los capitales, que están sobradamente asegurados por el activo social, compuesto de fincas rústicas y urbanas y efectos materiales ciertos y positivos á la vista del público.  
La falta de ingresos por suscripción de obligaciones y de libretas de nuestra Caja de Ahorros nos obliga á ocuparnos preferentemente de los negocios en explotación, vias férreas, suministros de agua y de electricidad, venta á plazos de terrenos y de construcciones, imprenta, comisiones, almacenes, viveros y tejares; y como los ingresos por estos conceptos sufren muy poco los efectos de la guerra, esperamos que en este año y en los sucesivos superen la cifra obtenida en 1916 sólo por dichos conceptos de explotaciones, pesetas 2.250.000.  
Deducidos de la cifra de ingresos los gastos más precisos, el beneficio líquido restante será pagado á los suscriptores de nuestros valores y propietarios por trimestres ó por semestres, como disponga la Junta de acreedores convocada al efecto.  
Todos los contratos serán cumplidos, todas las obligaciones serán pagadas, y saldremos adelante del ciclo guerrero que perturba nuestra vida civilizada de orden, de paz y de trabajo.  
En la suspensión de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización no hay nada secreto ni pecaminoso.  
Venía desarrollando, con éxito creciente, su plan financiero, claramente expresado en sus cuentas mensuales detalladas, de ir sustituyendo unos con otros suscritores de obligaciones de pagarés y de libretas de nuestra Caja de Ahorros aplicando al exceso de suscripción á las obras de los nuevos negocios y á la ampliación de los ya en explotación; á cubrir todas las atenciones del presente y de los proyectos para el porvenir, venía realizando estas operaciones beneficiosas para todos disminuyendo paulatinamente el interés y elevando la cotización de las obligaciones hasta la par.  
De esta suerte en un plazo de ocho ó diez años se hubiera logrado suprimir pagarés y libretas de la Caja de Ahorros no dejando en circulación más que un solo valor, el de las obligaciones, y éstas todas á la par y con interés de 6 por 100.  
Este plan sencillo y de todos conocido requiere, además de una administración correcta y prolija, un ambiente de paz pública, de orden, de progreso pacífico. Podría resistir quizá una perturbación de unos cuantos meses con paliativos impropios de la sinceridad habitual en nuestra empresa, mas no una perturbación tan honda, tan amplia y tan larga como la que estamos padeciendo.  
Aunque la guerra dura poco, lo cierto, lo indudable es que las naciones vencedoras, las vencedoras y las neutrales quedarán destruidas económicamente y que todas acudirán á empréstitos pagando intereses altos y pagando, por lo tanto, una competencia ruinosa á todas las industrias europeas.  
No meses ciertos es que el retraimiento del capital consecuencia de la parálisis industrial y comercial impide por algún tiempo la expansión de los negocios combinados que constituyen la Ciudad Lineal.  
Es, pues, conveniente y necesario limitar por ahora nuestra labor á los negocios que tenemos en explotación, y á reparar los productos líquidos que resultan entre los suscritores de nuestros valores y los proveedores.  
Pasados que sean los dos ó tres años malos, un año cuando menos, de esta crisis tremenda de la guerra, es indudable que reanudaremos trabajos en las condiciones normales de seguridad y de prosperidad; pero ahora se trata no más que de conservar la vida social con la mejor salud posible.  
La Compañía agradecerá toda indicación de los acreedores interesados que tienda á solucionar el conflicto armonizando todos los intereses.  
Entretanto la Compañía ofrece un Activo superior á su Pasivo en siete millones de pesetas.

## AGUAS PURGANTES

DE

# COSLADA

"LA MARAVILLA"  
Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, para el tratamiento de las enfermedades que causan irritación, cólicos, dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes, sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el testimonio de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los intestinos delgado, atonías de estómago, gastritis y rinitis, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga, digestiones difíciles, enfermedades purpúricas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erupción, herpes, alopecia y foliculitis.  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTO PREGIOS A Ropa, Oro, Plata, Platino, Esmeraldas, Perlas, Esmeraldas y Papeletas  
del Monte, aunque estén empacadas en cascos de cristales, y vendidas.  
Prestas, 7 y 9.

**LIQUIDACION**  
Depositos de hierro, desde 100 litros hasta 8000, y de varias formas, muy baratos. Venta de Toledo, 16 y 22.

**PAGA SU VALOR**  
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

**Los Tiroleses**  
Romanones, 7 y 9.

**ESLAVA JOYERO**  
COMPRO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

**CUARTOS BARATOS**  
San Carlos, 15. Desde 65 á 55 pts. Exteriores, tres balcones, Mediodía, Recién restaurada, con agua, inodoro, etc. Admón.: Pedregal, 8, cat.

**ESCORIAL** Vendo terreno para el centro, Madrid: 11 y 12.